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Ralul partidului naț.-țărănesc. Un amplu expozeu /acut în /ața comitetelor comunale din 31/oy
După cum am anunțat la timp, d. 

Virgil Madgearu a făcut Duminică, 
în cadrul unei consfătuiri a membri
lor comitetelor comunale din jud. Il
fov, un amplu expozeu asupra situa
ției politice interne și externe.

Discutând pe larg ultimele eveni
mente și analizând cauzele cari le- 
au creat, fostul ministru de finanțe 
a arătat, în politica internă, că se 
ițnpune neîntârziat schimbarea ac
tualului guvern, iar în politica ex
ternă, că poate fi considerată cu tră
dare de neam orice încercare de a 
conlucra cu alte state, decât acelea 
cu cari avem legături consolidate 
prin tratate de alianțe.

In continuare, d. Virgil Madgearu 
s’â ocupat de activitatea celorlalte 
grupări politice, insistând asupra fap

Problema
Iată cum crede d. Virgil Madgearu 

că trebue privită această problemă:
„Trit'âi să formăm capitalul româ

nesc pe singura cale posibilă: să mă
rim venitul singurei ramuri de pro
ducție, care se află în mâinile româ
nilor: agricultura. In acest scop Prin 
tovărășia Statului și cooperației la 

’organizarea aparatului de circulație 
Ș; credit, să urmărim cu tenacitate 
niărirea randamentului producției a- 
•gricole și venitului net al agriculto
rilor.

, Ip al doilea rând să acordăm în
curajări speciale pentru micile indu
strii, meserii și negoțuri românești.

Ip al treilea rând să așezăm Sța- 
tul la posturile de comandă a orga
nizației centrale a creditului și a ce
lorlalte unități economice mari, pen
tru ca politica dobânzilor, prețurilor 
și salariilor — în măsura în cșre nu 
esiâ rezultată din libera concurență 
— să se afle sub directivele Statului 
c,a expresiune a colectivității națio
nale.

Dacă se voiește însă, a se accelera 
ulmul acestui, proces de transforma
re. nu-i altă cale decât etatizarea u- 
cor ramuri de activitate eceonomi- 
ca. Nu pot fi și pentru inițiativa pri
vata liberă și împotriva economiei 
dirijate și profesa naționalismul ex
tremist. Acest lucru trebue să se îm 
țeleaga odată, este o contradicție to- 
laia.

In ce privește românizarea perso
nalului, dela conducerea întreprin
derilor, presupune existența unei ple 
iade de tehnicieni, cari să înlocuias
că pe cei streini și chiar dacă ar e- 
xisla, este limitată de drepturile a- 
cordale prin constituție, cetățenilor 
minoritari. Pentru restul personalu
lui, problema e mai ușoară și e mai 
puțin legată de dispozițiuni legale, 
qât de practica administrativă și de 
spiritul de colaborare între noi și mi
noritari.

Românizarea îrttregîi 
vieți economice

Dar naționalizarea personalului 
din. întreprinderile economice, ca și 
întregul proces de românizare econo- 
nr'că este într’o largă măsură o pro
blemă de educație națională. Școala 
veche e moartă pentrucă e străină 
de realitățile vieții. Se cere o școală 
țouă activă, realistă, care să dea 
tQate categoriile de tehnicieni, dela 
agrieulțori până la electricieni, capa
bili să fructifice bogățiile naționale.

Noi avem in programul nostru ge
neral un întreg plan de acțiune prac 
tică pentru românizarea întregii 
vieți economice, capabil să asigure 
Remânia Românilor.

Naționaliștii, de toate categoriile, 
au s’au ostenit să discut« până acum 
acest program. Ei s’au limitat să lan
sete formule.

N’au arătat niciodată cum vor să 
le realizeze.

Axe cineva o altă soluție?
Să-i alungăm evreii prin teroare? 

Clne-i primește? Și suntem noi oare 
Germania, cu hotarele asigurate și o

Domnia legilor
tCerem încadrarea acțiunei tuturor 

formațiunilor politice în lege.
Noi n’am provocat prin nimic pe 

nimeni. Dacă organizăm gărzile ță
rănești suntem siliți la acest act, pen 
tru că am constatat, că viața, frunta
șilor noștri nu mai este garantată, 
sub acest guvern, de administrație și 
justiție, pentru că mai presus de via
ța noastră, existența Statului este a 
menințată prin anarhizarea totală a 
țării, cu concursul larg al guvernu
lui, lipsit de autoritate politică și mo 
rală, de a pune frâu anarhiei, impu- 

• nțjnd respectul legilor.
Noi n’avem nevoie de gărzi țără

nești ,dacă viața politică ar reintra 
în normal și cutezanța criminală, 
s’ar izbi de pumnul de fier al dom- 

tului că niciuna, afară de partidul 
național-țărănesc, n’a luptat mai 
dârz pentru înlăturarea guvernului.

In această ordine de idei, d-sa. 
dupăce le consideră pe toate vino
vate ca solidare cu o guvernare ce 
nu corespunde necesităților de azi, 
se oprește la activitatea partidelor de 
dreapta, subliniind că existența lor 
nu e în funcție de un program nou, 
deoarece fiecare se îngrijește poate 
mai mult de primatul național.

Susținând acest punct de vedere, 
d. Virgil Madgearu a exemplificat cu 
programul partidului național-țără
nesc, făcând o amănunțită expunere 
a soluțiilor, pe cari d-sa le consideră 
drept cele mai bune, pentru rezolva
rea chestiunii naționale.

națională
forță economică și Politică de primul 
rang, ca să copiem metodele hitle. 
riște. Și dacă, admițând prin absurd, 
că vom alun Sa 100 mii evrei, vom fe
rici țara, în care rămân 3 milioane 
000 mii minoritari da atâtea nea
muri? Românii vor fi ajuns astfel, la 
România Românilor?

D. VIRGIL MADGEARU

Nu vedem ce legătură poate să fie 
deci între naționalismul românesc, 
urmărind constructiv în stăpânirea 
românilor la toate posturile de co
mandă și terorism.

Disciplina națională
Dcaceea, recunoscând că avem o 

problemă naționâlă și că din cauza 
împrejurărilor amintite, există un 
teren pielnic de agitație politică na
ționalistă, în toate formele, întrebăm 
ce rost axe educația violenței, ce se 
face tineretul de unele organizații 
extremiste?

Cum se împacă naționalismul ro
mânesc, care, ca orice naționalism 
are a se inspira dela nevoile, aspira
țiile și spiritualitatea românească, 
cu împrumutarea fără nici un dis
cernământ a ideologiei, metodelor și 
practicelor cari nu se împacă de loc

ne- 
A-

practicelor cari nu se împacă de 
cu firea noastră?

Ce se urmărește ?
Și noi recunoaștem că este 

voie de o disciplină națională, 
ceasta-i rostul inițiativei Regelui, 
în străjerism, O. E. T. R., educația 
preregimentară și echipele studen
țești ale Fundației Principele Carol. 
înțelegem săîncadreze toate ini
țiativele în «țeastă mișcare de e- 
ducație națională. întrucât taberele 
de lucru 
nimic de 
tragerile 
tele de 
prind cei___________________

In sfârșit, în ce scop se face școala 
și apologia crimei politice?

Ce rost au tribunalele, așezate dea 
supra justiției Statului, cari condam
nă și echipele morții cari execută, 
conform unui ritual păgân.

s’ar încadra n’am avea 
obiectat. Dar ce rost au 
la semn, marșurile și ac- 
teroare, pe care le între- 
din asemenea tabere ?

niei legilor și autorității de Stat.
Gărzile țărănești, constitue o mă

sură preventivă, menită să readucă 
la simțul realității și pe cei ce propa
gă doctrina violentei și continuă să 
o practice și pe cci ce manifestă o 
tolerantă vinovată față de delicvenți.

In atmosfera internațională încăr
cată de astăzi, este o aefiure de tră
dare națională a se împărți națiunea 
în tabere, prin asemenea procedee, 
cari distrug unitatea și forja de ac
țiune națională.

Tot atât de condamnabilă este însă 
și otrăvirea spiritului public prin a- 
țâțări și fluturarea unor pericole i- 
r.existente și cultivarea unor stări 
de spirit, care acestea pot abate ade
vărate primejdii asupra tării .

da îndărăt delà

gata de orice

facă tot ce-i stă

Noi avem datoria să împiedecăm 
ca țara noastră să fie îmbrâncită 
spre dictatură și vârâtă în război, a- 
lături de dușmanii de totdeauna.

In acest scop, partidul național-ță
rănesc nu se poate 
nici o jertfă.

El trebuie să fie 
jertfă.

El are datoria să 
în putință să împiedice războiul în
tre frați.

Conștient, că este singura forță 
politică capabilă să aducă în țară li
niștea de care are nevoie azi mai 
mult de cât oricând, prin restaura
rea ordinei legale și morale, el tre
bue să stea de veghe, ca țara să nu 
fie aruncată în convulsium pericu
loase.

Prin forța organizărilor, adesiunea 
dovedită a masselor, patriotismul în
cercat al șefilor săi și devotamentul 
lor față de Coroană, partidul națio- 
nal-țărănesc își ia răspunderea în
treagă a situațiunii.

Crezul său democratic îi impune 
mai mult ca oricând, în ceasul de 
față, să-și facă datoria, introducând 
în țară autoritatea și ordinea, 
nând în balanță toată greutatea 
țământului său de răspundere 
rică pentru viitorul țării.

Ca să impresioneze pe naivi și să-i

pu- 
srm- 
isto-

Drama amoroasă Galați
Un șofer își împușcă iubita și apoi șe sinucide
GALAȚI, 16. — O impresionau 

tă dramă amoroasă s*a întâm
plat astăzi dimineață în orașul no 
stru.

Tânărul Rosenfeld Isac, ae 20 
ani, s’a dus la hotelul „Sinaia’* 
a’in str. Răsvan Vodă, însoțit de 
fata Ana Kokolovska de 23 am.

Amândoi au luat o cameră. Du 
pă câteva ore, s’au auzit din a- 
cea cameră 2 focuri de armă.

Forțând ușa, personalul hote- 

poate fi considerată clarificată
întrevederea Armand Călinescu-prof. Costăchescu. Consfă

tuirile de aseară
Discuțiile dintre fruntașii parti-, vărata cale, cea pe care se află și 

d. Mihalache și d. Costăchescu.dului național-țărănesc, purtate în 
jurul atitudinii ce trebue adoptată 
față de situația creată de ultimele 
evenimente, precum și pentru de
semnarea celei mai bune tactice, 
care să poată da rezultate neîntâr
ziate, au reușit să faciliteze, într’o 
bună măsură, stabilirea unui acord.

Declarațiile d-lui Armând Căli
nescu au primit unanima aprobare 
a membrilor biroului de conducere, 
constatându-se tot odată că parti
dul nu se poate aventura într’o altă 
politică, decât aceea pe care, în re
petate rânduri a trasat-o și I. Mi- 
lialache.

Faptul este deosebit de important 
deoarece, de unde până mai eri e- 
xistau diverse curente în partid, 
toate cu tendințe de a se afirma, 
astăzi, după clarificarea silită de 
d-nii Mihalache, prof. N. Costăche- 
scu — Armând Călinescu, național- 
tărăniștii se prezintă ca un instru
ment de guvernare unitar și cu un 
program ce nu mai poate da loc la 
interpretări.

★
D. I. Mihalache, înțelegând să dea 

libertate oricui de a-și expune punc
tul de vedere, se știe că nu a per
mis nimănui să întreprindă acțiuni" 
„personale” în desacord cu cea 
oficială.

Când, totuși, d-sa a fost pus în 
fața lucrului îndeplinit, măsurile ce ■ 
se impuneau au fost luate întot
deauna cu întârziere, după ce în 
prealabil se încercase o readucere 
în legalitate a celui ce-și acordase 
singur independență.

Tot astfel s’a procedat și cu ra
mura ardelenilor, mult mai zeloși în 
acțiunea lor decât chiar d. Iuliu 
Maniu, dar, până la urmă, neînțe
legerile tot nu s’au putut aplana.

Intervenția d-lui Armând Căli
nescu a evitat canalizarea cadre
lor spre o altă acțiune, cu nimic în 
spiritul partidului și a arătat ade-

ce se petrec în Spa-

răspundem la o ase- 
Vrea să zică: pentru

sperie, adversarii noștri au lansat for 
mula, că venirea la putere a partidu
lui național-țărănist ar fi semnalul 
războiului civil, făcând analogie pro-- 
stească cu cele 
nia.

Ne-e silă să 
menea nerozie, 
că în mod necontestat reprezentăm 
voința cinstită a majorității țării și 
voim să o dovedim prin alegeri li
bere: pentrucă vrem să impunem tu
turor domnia legii, izbind pe răzvră- 
tiți și teroriști cu pumnul legii; pen
tru că avem forța politică și morală 
să punem capăt anarhiei; pentru că 
avem un program de guvernământ 
adecuat nevoilor țării și pentru că 
aducem un capital de experiență și 
concursul aliaților noștri, cari au de
plină încredere în lealitatea noastră, 
vra să zică pentru toate acestea va 
fi războiu civil!

E mai mult decât ridicolă ,e stu
pidă această aserțiune, ca să mai 
stăruim.

Noi afirmăm cu tărie: nu există 
altă soluțiune de guvernământ pe 
tărâmul constituțional, decât un gu
vern național-țărănesc, prezidat de 
d. I. Mihalache”.

— Cu aceste cuvinte și-a încheiat 
d. Virgil Madgearu, interesantele 
d-sale declarații.

lului a găsit, în cameră, pe șofer 
mort, iar fata grav rănită Tn o- 
moplatul stâng.

Cadavrul șoferului a fost dus 
la morgă, iar rănita la spitalul 
„Elisabeta Doamna”.

Din primele cercetări rezultă 
că tinerii cari erau cfe multă vre 
me în dragoste, au hotărât să se 
sinucidă, în urma unor neînțele
geri familiare.

Noui dîscuțiuni
Dintre cei cari au făcut rezerve 

asupra poziției pe care a fost fixat 
partidul, în biroul de conducere, se 
află numai d. dr. Lupu.

D-sa, dealtfel, a acordat ziarelor 
și un interview, prin care se d«cla-

la

D. ARMAND CĂLINESCU

în dezacord cu politica d-lui I.

Ia

ră 
Mihalache.

In întrevederea ce a avut-o 
Dobrești cu președintele partidului, 
d-sa nu a reușit să-și impună punc
tul său de vedere. Discuțiunile vor 
continua într’un cerc mai larg șl e 
probabil, se va căuta o modalitate 
pentru a nu grăbi o defecțiune, dar, 
în acelaș timp, va propune și o for
mulă care să împiedice propagan
da ideilor afișate de d. dr. N. Lupu 
de când s’a înapoiat din străinătate.

Consfătuirea fruntașilor cari își 
vor spune cuvântul în această 
celistiune va avea loc Marți la Bu
curești și va fi prezidată de d. I. 
Mihalache.

Conciliabulul dela Piatra 
Neamț

In cursul dimineții de astăzi va 
pleca la Piatra-Neamț, d. Armand 
Călinescu, pentru a-i face o vizită 
d-lui prof. N. Costăchescu.

In acest conciliabul se va aranja 
pornirea unei acțiuni dârze în spi
ritul declarațiilor dela Albești-Argeș

Cam a fost primită hotărîrea Angliei 
de a păstra neutralitatea 

mu—goii ■ .

Comentariile presei franceze, Șî răspunsul guvernului german va 
avea un caracter afirmativ

PARIS16 (Rador). — Agenția Ha
vas transmite :

Atenția tuturor ziarelor este con
centrată asupra comunicării făcută eri 
de ministerul de externe britanic, cu 
privire la neutralitatea față de eve
nimentele din Spania. Ziarele primesc 
cu satisfacție această declarație, care 
confirmă hotărîrea guvernului britanic 
de a- păstra neutralitatea și in care 
văd o proclamare a solidarității ce 
leagă cele două democrații occiden
tale.

„Le Petit Parisien’’ scrie: „Comu
nicările făcute ieri la Paris și Londra 
dovedesc in mod public deplina Soli
darität diplomatică, ce leagă in mo
mentul de față guvernele din Paris 

și Londra...
„Se pare că int&rzierea pe care ° 

pune Italia in a da un răspuns a desa- 
măgit întrucâtva Anglia și a influen
țat din această pricină asupra dis
poziției britanice. In aceste condiții, 
Foreign Office a socotit că dacă va a- 
firma completul său acord ou Quai 
d'Orsay, va continua să activeze mer
sul negocierilor...
’„In ce privește Reichul, nu este de 
înregistrat niciun progres. Dacă jude
căm după comentariile presei hitle- 

riste, se pare că la ordinea zilei din
colo de Rin este o tactică dilatorie".
CARE VA FI RĂSPUN

SUL GERMANIEI
„Le Matin” publică o telegramă din 

Berlin. După această telegramă Reichul 
ar fi hotărît chiar să amâne dar«a n_ 
nui răspuns.

„Fu ehr er ul — spune acest ziar — a 
întrunit Ieri la Wilhelmstrasse pe prin
cipalii săi consilier^ pentru a discuta 
chestiunea răspunsului Germaniei. Dacă 
trebuie să Sg dea crezare informațiilor 
culese din cercurile !n general bine in
formate, Reichul este hotărît să nu răs 
pundă pentru moment notei adresată 
de guvernul francez".

Corespondentul din Berlin al lui „Le 
Journal afirmă că totuși răspunsul gu
vernului german este gata și că ar a- 
veea un caracter afirmativ. „D. Fran
çois Poncet, ambasadorul Franței, ar 
cunoaște de pe acum esențialul aces
tui răspuns. Autoritățile Imperiului au 
amânat remiterea documentului din 
cauză că sunt foarte nemulțumite de 
atitudinea guvernului din Madrid, care

și se vor fixa și câteva întruniri, în 
centrele importante din țară, la cari 
să participe toți fruntașii partidului.

D. Armând Călinescu se înapoiază 
Marți în Capitală, pentru a parti
cipa la consfătuirea anunțată.

M. S. Regina Maria 
la Bran
Regina Maria a plecat 
Bran.
Cotroceni, M. Sa a fost

aseara
In gara

salutată de d. D. luca, subsecretar 
de stat la interne, general Baliff, 
mareșalul Palatului, ing. Mihalache, 
secretarul general al ministerului 
Comunicațiilor, col. Merișanu, a- 

ghiotant regal, și ceilalți reprezen
tanți ai autorităților civile si mi
litare.

Membrii guvernului s’au 
înapoiat delà Constata

CONSTANTA, 16. - Astă seară, 
au părăsit orașul nostru, îndreptân- 
du-se spre Capitală, d-nii ț / — 

. — V. Sassu, mi
nistrul agriculturii și Domeniilor, 1. 
Costinescu, ministrul industriei și 
comerțului și Mitiță Constantinescu 
guvernatorul Băncii Naționale. 

Doi copii înnecafi 
în mare ia Constanta

>4 ?

nu a restituit încă avioanele Compa
niei „Deutsche Luft Hansa”, confis

cate acum câteva zile”.
Conducătorii Reichului — cred^. a- 

celași ziar — au ținut să asculte și pe 
ambasadorul german la Paris, care a 
sosit ieri la Berlin.

„LsOeuvre” spune s „Guvernul no
stru se declară pentru neutralitate. In 
adevăr, oricare ar fi simpatiile noas
tre față cL republica spaniolă, avem, 
datoria să lăsăm poporul spaniol să-și 
scrie el singur istoria. Dar principiul 
neutralității noastre trebuie să fie a 
face să se respecte dreptul popoarelor 
de a dispune singure de ele înșile; acea 
sta trebuie să lie directiva esențială șl 
pozitivă a acțiunii noastre diplomatice”
SE VOR MODIFICA SI 
LEGILE, NUMAI SA SE 
MENȚINĂ ANGAJA

MENTELE
LONDRA 16, jRador). — Agen

ția Havas anunță :
Notele schimbate ieri la Paris între 

guvernul francez guvernul englez 
conțin propuneri separate, dar identice. 

In aeste note, ct'le două țări se an
gajează să interzică exportul de arme 
(inclusiv avioanele) și de muniții în Spa
nia și să interzică tranzitul lor peste te
ritoriile respective,

Mai mult, nota britanică conține și 
un articol adițional, în care se arată că 
Marea Britanic se angajează să aducă 
toate modificările necesare în actuala

serbările marinei
„Delfinul", începutul

.. v .. „>-u .. .x».

Serbarea marinei, în anul acesta, 
n’a însemnat reșp^ctajea unei tra
diții, ci afirmarea unei activități, ca
re, la capătul ei, să duc« la crearea 
unei tradiții navale 1a noi, adică la 
atingerea unui prograiffl pentru ca 
țara slăi fie dotată cu o flotă ie 
răsboiu necesară apărării ei. Rea
lizarea unui astfel de program e 
cu atât miaî necesară cu cât din 
comparația cu alte state riverane 
Mării Negre, România păstrând pro 
porțiile se află în stare de infe
rioritate« Pentru aceasta e necesarii 
săi se creeze, însă, și o stare de 
spirit, referitoare. Căci, oricât de 
greu! e să construești un vas e și 
Mai greu să-i asiguri acestui vas 
conducătorii lui naturali adică oa
menii — Căpitani și mateloții. — 
Firește dă sunt școli pentru pre
pararea acestora, dar absolvenții 
lor rămân ca debarcați pe insule 
străine, daca în jurul școlii, pe 
lângă marinari nu se creează, în 
sufletele românilor dragostea 'ie 
mare, mediu ilin care s® se aliMen- 
teze și s!ă se recruteze marinarii 
de azi și de mâine.

Marina — a spius Suveranul — 
este un faptt concret, este Mai mult 
decât aceasta, este o întreagă Men
talitate, este o educațiun«, este un 
suflet, pie care îl cuprinde.

Alăturat acest crez, programului 
pregătit se va înțelege că seMnîfî- 
cațîa submarinului „Delfinul” bote 
zat cu o oră Mai devreme iJe Su
veran, în asistența membrilor gu
vernului în frunte cu d. Gh. Tătă- 
rescu prim ministru, a d-lui Ca- 
pece duce de Regina, însărcinatul 
de afaceri al Italiei, a corpului 
consular din Constanța și a re- 
prezentanților tuturor autorităților.

Construit în șantierele Ruarnaro 
din Fiume, subMarinuI „DelftauP 
care corespunde celor mai bune 
condițiuni pentru Misiunea submla- 
rinelor, constitue începutul ~ reor
ganizării flotei noastre de răsboiu 
pe b aze Moderne. Acestui sub
marin îi vor urMIa afte nouă, număr 
socotit absolut necesar puterei noa
stre* maritime.

Să sperăm că nimic nu ca îm
piedica împlinirea programului al- 

în vârstă de 10 ani, scăldându^se 
în mare au fost luați de valuri 
și s’au înecat.

Cadavrul fetiței a fost pescuit 
după o oră, dar al băiatului nu.
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legislație a Marei Britanii, în cazul 
când aceasta ar fi insuficientă sau ar 
împiedeca punerea în practic/ a an
gajamentelor luate.
AVIOANELE SUSPECTE 

N’AU PUTUT SA-ȘI 
AJUNGĂ ȚINTA

PARIS, 16 (Rador).—Anciieța fă
cută de autoritățile din La Roch- 
elle, în legătură cu avionul Fokker 
care a aterizat eri după amiază în 
împrejurimile acestui oraș, s’a ter
minat. Pilotul polonez care condu
cea aparatul a fost pus în liber
tate. Aparatul car aparține unai 
persoane particulare din Londra a 
fost confiscat.

Avionul, care este complet inu
tilizabil, va trebui să fie demontat.

După cetirea cărții de bord, se 
confirmă că aviionui este unul 
din cele patru aparate care au 
încercat acum câteva zile să sboa 
re spre Spania, și care au fost re
ținute pe aerodromul Teynac de 
■lângă Bordeaux și înapoiate în 
Anglia.

Se amintește că societatea că
reia aparțineau cele patru avioane 
Fokker a declarat ieri că avioa
nele în chestiune ar fi fost vân
dute unei societăți particulare po
loneze, care le va utiliza in scopuri 
comerciale.

unui program naval
cătuit sub Înalta supraveghere a 
Maiestății Sale și că, în curând, 
alături de aviația care se organi
zează țara va putea fi doiatii cu 
toate vasele de răsboiu corespunză
toare situației României în Orientul 
Europei.

..........

Accirfetiî frer
în aproprierea Berhne in

BERLIN 16, (Rador). — Un 
tren special care venea de la Wie./jj- 
den la Berlin a tamponat azi di:n n a,a 
un tren local care făcea haltei ’>>■. 'o.o- 
pierea gărei Laerte.

Ultimele trei vagoane ale trenului lo
cal au deraiat. Opt pasageri au fost 
ușor răniți.

...........—...........................................................

Victimele accidentului ce 
avion dela Biarritz

BAYONNE, 16. (Rador). — De suht 
sfărâmăturile avionului englez pră
bușit în flăcări aseară în apropiere 
de Biarritz a fost scos un cadavru 
carbonizat.

Se pare că ete vorba de cadavrul 
pilotului Casimir Losaty, origina* din 
Varșovia.

PARIS, 16. (Radvr).— „Le Matin” 
anunță că d. Van Sittart, secretarul 
general permanent al ministerului 
de Afaceri Străine britanic, a părăsit 
Vineri Berlinul, plecând pentru a se 
odihni câteva zile în Anglia.

! La trecerea sa prin Paris: d. Van 
S.ttart va avea întrevederi cu amba- 
e?cerul Marei Britxt'" ș*. cu d. Del- 
bos, ministrul de Externe francez.

LONDRA, 16 (Rador). — Azi di
mineață s’a țtnttt la Trafalgar 
Square o întrunire la care au par
ticipat peste 15.000 persoane, mem
bri ai partidelor laburist, comunist, 
ai Trade Unionurilor și ai dife
ritelor ligi.

S’au adoptat moțiuni prin care se 
protestează în contra politicei gu
vernului fată de șomeri și se asi
gură. gjivemul spaniol de sprijinul 
poporului englez în lupta pe care o 
duce în prezent.

Remanierea guvernului 
Jugoslav

BELGRAD, 16 (Rador). — Prin- 
.tr’un decret regal publicat azi, d. 
Nikola Subotici, fost ministru, este 

‘nutnit ministru al Justiției.

CONSTANȚA, 16. — O impre
sionantă nenorocire s’a întâm
plat azi în portul nostru.

Copiii Civi Purcărea, în vârstă 
de 13 ani și Ștefania Beberone
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Dela Universitatea populară „N. lorga“

Pedagogia filosofică
și pedagogia științifică

Conferința d-lui inspector școlar G. Ghimpii

Delà Uniunea generala 
ia absolvenților școaleior da arte ?i meseri

In fața unui publie numeros, d. G. 
Ghimpu, insp. școlar și-a dezvoltat 
interesanta conferință cu subiect de 
actualitate: Pedagogia filozofică fată 
de Pedagogia Științifică.

Conferențiarul începe prin a arăta 
că nicăeri aspirațiile, idealurile și 
credințele unei societăți și ale unei 
epoci, nu se afirmă mai puternic de
cât în pedagogie și în politică. E- 
xistă o strânsă legătură între starea 
generală a epocei și ideologia peda
gogică.

La noi în țară, încă c’o jumătate 
de secol în urmă, e atot stăpânitoare 
pedagogia clasică sau filozofică. A- 
ceastă pedagogie, a.I cărei reprezen
tant de frunte este Herbert, reprezin
tă pedagogia individualității, pri
vind individul nu ca orice om, ci nu 
mai pe individul școlar. Ea se adresa 
muncii școlarilor și membrilor corpu 
lui didactic. Din sfera ei de preocu
pări speciale nu făceau parte nici 
copiii anormali, nici cei cu defecte 
fizice sau mintale și nici cei e«ri 
reprezintă, tipuri sociale și antisocia
le: vârsta, sexul, proveniența și ti
pul școlarului nu erau băgate în sea 
ni a.

In lupta ce s’a dat între idealurile 
educației, pedagogia clasică, cu toată 
împotrivirea, a acceptat noua for
mulă:

„Pregătirea individului nu p?nbru 
valorile etice, ci pentru toate valorile 
culturii. Formarea integrală a perso
nalității, formarea omului de cultu
ră, personalități culturale, iată idea
lul educației în secolul nou”.

Pedagogia științifică nu disprețueș- 
te principiile metafizice, dar metoda 
ei principală de studiu este experi
mentul. Introducând In cadrul ei de 
activitate a studiului „Copilului”— 
Pedologia — capitol de proporții așa 
de mari — ea s’a îmbogățit c’o nouă 
disciplină, care a îmbogățit scopul e- 
ducafiei. Munca științifică a pedago
giei noui a găsit admiratori în toate 
țările de cultură. Pe toți i-a animat 
dorința de a contribui la crearea ur

nei ștnnțe experimentale a educa
ției.

Noua pedasome a cucerit repede 
cerc îrd i la^jg e d toate ț ri 
pentruca. venea cu lill 
și ca 1 e are pe lagog 
studiile lui. in servii

Un vt rs tal a i I 
înainte de razboiu și 
unele [ arț — pe 1 gom i oua R tz 
boiul iiondal u di ba Ie 1 t n 
tice de nst tutu ș to i ți cași 
Ren ișic u R l i i li olui 
Franceză, a fost succedat da cea mai 
fecundă eppcă in teorii, privitoare la 
o altă organizare a vieții public© și 
individuale. Acum, ală.turi dc- peda
gogia școlarului, s’a. întemeiat: peda
gogia familiară« socială șî a adulți- 
lor, pedagogia curativă, criminală, a 
orbilor și surdo-muților. Aceste ©chim 
băi’; constilimsc un progres al peda
gogiei noui, deoarece azi avem perla 
gogia tuturor oamenilor: a tânărului 
cași adultului, a copilului normal, 
ca și a celui cu defecte moral© sau 
de inteligență, a criminalului, orbu
lui, și surdo-mutului. Ele au apărut i 
sub presiunea unor nevoi organice 
profunde, de care societatea suferea. 
In încheere, conferențiarul arată că 
datoria gnerației de azi, e să formeze 
o pedagogie bazată pe spiritul etnic, 
nevoile și proprietățile poporului .no
stru și legile de evoluție .a copilului 
român. Să ne creștem tineretul ca 
membri ai unui popor, după psiholo
gia și viața lui proprie. Poporul no
stru, în forma mai curată trăește la 
țară. Cine vrea să-l cunoască să-și 
îndrepte cercetările acolo. După a- 
ceste studii, vom forma la bază întă
rirea sufletului etnic- și cultivarea 
virtuților de caracter ale nației. In 
școala națonală, învățătorul, nu ca 
azi, va fi o ființă vie, ofensivă și 
creatoare, care se va hrăni și inspira 
mereu din profunzimile vieții neamu 
lui. Școala națională va deveni o 
școală de realizări morale și religioa
se, artistice și literare, economice și 
politice.

t nț f 
sta prin 

unței.
a cp ni 
azi. in

Consiliul Uniunii generale a ab
solvenților școaleior superioare și 
inferioare ele arte și meserii, s’a în
trunit într’o ședință extraordinară 
la sediul său sub președinția d-lui 
Dan, secretar general,

D. Dan face un istoric al cam
paniei de luminarea absolvenților 
privitor la legea învățământului se
cundar industrial, campanie care 
trebue intensificată și continuată 
și în celelalte centre industriale un
de sunt absolvenți.,

D-sa cere, în legătură cu dezi
deratele absolvenților culese dela 
Pașcani, Constanța, Iași, Brașov, 
etc. unde a fost în propagandă să 
se facă demersurile necesare pe 
lângă forurile în drept din Minis
terul instrucțiunei publice pentru a 
se dispune întocmirea regulamen
tului la legea suș numită, ca la 
data de 1 Sept. a. c. când legea va 
intra în vigoare, absolvenții să se 
bucure de prevederile ei în ceeace 
privește ajutorarea materială din 
partea Statului pentru deschidere 
de ateliere.

D. N. Sănduțescu cere să se facă 
din 1101.1 ape* la toți absolvenții pen- 

| tru a se înscri în nuntăr cât mai 
’ mare în cooperativa ce a luat fiin

ță, „instituție prevăzută în legea în
vățământului secundar industrial ca 
organ mijlocitor de ajutorare a ab
solvenților.

D. Ionescu-Vâfcea cere din par
tea- tuturor absolvenților și în spe
cial din partea celor din corpul di
dactic practic, o cât mai mare u- 
nire și interes pentru toți absol
venții în genere.

9

artistic

D-sa dă exemple și sptine că 
numai organizațiile profesionale, 
strâns unite și dornice de muncă 
și interese personale desinteresate, 
au ajuns să fie satisfăcute în do
leanțele lor.

D. Bruteanu cere din 
turor o munca cât mai 
mai constructivă pentru 
solvenților.

Mai vorbesc d-nii C.
Zaral’cscu și alții care se ocupă de 
plasamentul absolvenților în ate
lier și fabrici.

Consiliul hotărăște sărbătorirea 
d-lui dr. C. Angelescu, ministrul 
instrucțiunei publice și autorul le
gii învățământului secundar indus
trial, la o dată ce se va publica în 
presă.

partea tű
in tensă și 
massa ab-

Feodașcu,

încercarea de evadare 
aunuiasasnla Chișnău

CHIȘINAU, 16. — Astă noapte 
la ora 1. fostul locotent Cotora 
nu __ asasinul locotenentului Mu 
ha. a încercat să evadeze d»n l 
spitalul de boli nervoase dela 
Ccstiugeni, unde fusese internat 
acum câtva timp.

Gardianul a observat însă la 
timp încercarea de evadare, prin 
zând pe locot. Cotoranu tocmai 
în momentul când sărea gardul.

Asasinul a fost readus în spi
tal si pus sub pază severă.

Dein statul liberal
ta statul jmerventionist

Conferința d-lui tir. Victor Scărlătescu
VĂLENI DE MUNTE. — In ca- ■ 

4rul conferințelor organizat« de U- 1 
niversifatea „Vălenii de Munte’' peri ■ 
tru vara aceasta, a vorbit Joi 13 
Augușt,.d. dr. Victor Scărlătescu^ 
tratând problema statului economie 
în conferința înntitulată „Dela Sfa
tul liberal la Sfatul Interventio
nist’’.

D-sa începe prin a arăta că după 
cum în domeniul politic se contu 
re'ază tot mai accentuat două con
cepții opuse, for'mti’a front popular 
și fornnPa front naționalist —- tot 
astfel și în domeniul economic, 
sc desprind doua teze, privitor la 
fo;rna economică de stat: Statul 
Liberal și Statut Interventionist.

Vorbitorul înfățișează polemica 
economiiă iscata între economiștii 
libeiali și economiștii partizani ai 
inlervenționismului de stat în eco 
nomia particulară, aratand în con
cluzie (ă economiștii liberali au 
făcut unde concesii la principiile 
ce formau altă dată pivotul libe
ra" ism ului economic.

D. Scărlătescu, dupiă ce arată 
că politica economică a staelor nu 
este astăzi deoât o permianentă i- 
mixtiune in economia privată, trece 
la analiza împrejurărilor cari au 
determinat creiarea statului liberal, 
arătând că aceasta s’a născut ca 
q reacțiune îtnlpiotriva abuzurilor 
administrației vechiului regim'. (

Privitor la principiile câluzitoarc 
cavi au îubucnțai asupua tunccp^ei 
lioe.aitoe stai, comeiențiaiui »niâ 
țișea^A u» malofti «le îoei-oirect ive;

ajț individualismul iuosoiic și po
litic din secolul XVlH-lea. 

Revoluția franceza;
c) Liberalismul economic al fi- 

ziocrațiior ș» al lui Adam Smith» 
Conferențiarul după ce schițează 

retușerilc pe care însuși Smith le-a 
adus sistemului său economiq a- 
ratil <A odată cu desvoltarea sta
tului nevoia de intervenții în viața 

sta ccentuează tot mai 
iar liberalismul economic, își 

V-vne din strălucire,
Cauzele cari au influențat la slă- 

nrea liberalismului economic, sunt 
Intre altele, influența doctrinară a- 
dusă de noile școli economice în 
jumătatea secolului al XlX-lea, pe 
primul rând figurând teoriile pro- 
tecționiste ale lui Frédéric List, 

Apoi, concepțiile formulate de 
purtiătorii ideilor socialiste, influen
țele de ordin politic și anume ex
tinderea regimurilor democratice și 
evoluția însăși a condițiilor vieții 
economice.

Intervenția statului se desvoltă 
pe îndelete și la începutul secolu
lui XX, din concepția liberală de 
stat se păstrează numai unele prin
cipii juridice și mai ales acelea că 
libertatea este dreptul coimun.

După răsboiul mondial, care a 
dus la ruperea echilibrului de forțe 
economice, intervenționtsmul a luat, 
forme și mai accentuate. De data 

aceasta nu se poate vorbi de o b* 
mixtiune parțială, a Statului în-

tr’un domeniu, care, principial, nă- 
mlâne acela al economiei liberale, 
dar de o concepție alm1 putea spune 
împotriva acestei economii, sau în 
cel mai bun eaz , o. ae^tme*1! 
generală cu - tendința -de a orga' 
niza,controla și îndrumă v rapior ; 
turile economice.

După ce menționează: sistemul 
economic din principalele state, in
sistând în deosebi asupra situa
ției din Statele Unite ale Arrte- 
ricei, conferențiarul trece lâ situa
ția din România, arătând că pri 
miele mari intervențiuni au fost 
exproprierea rurală și conversiunea 
datoriilor agricole; '

D. dr. Scărlătescu insistă asu
pra mlastinlor de intervenție înce 
pând cu politica contingentării im1- 
portului și arată că pentru a face 
posibilă o politică economică na
țională, este nevoie în primul rând 
de un guvern autoritar care să 
lupte pentru asigurarea unei mâi 
bune stări economice poporului ro
mân. Vorbitorul subliniază însem 
nătatea consiliului superior econo 
mic menit să asigure o mai bună 
politică economică și încheie re- 
comandnâd ca guvernele, oricare ar 
fi ele, în. viitor, să nu se în depăr
teze de^a o anumiită politică e- 
conomică menită să urmărească ri
dicarea economiei naționale și .cori 

, struirea unui stat nou, ce trebuie 
să iasă de sub tutela străină.

SOFIA, 16 (Rader). _  Azi s‘a
deschis în amfiteatrul mare al Uni
versității al patrulea congres al geo
grafilor și etnografilor slavi, în pre
zența prințului Ciril, a primului mi
nistru Kioseivanoff, a ministrului de 
Instrucție Publică Mihailoff, a mi
nistrului de Lucrări Publice Ganeff 
și a ministrului Cehoslovaciei Maxa, 
tnsărcinaților cu afaceri ai Poloniei, 
României și Iugoslaviei, a atașaților 
militari respectivi, precum și a tutu
ror delegațiilor la congres, a repre- 
zentanțlor diferitelor instituții geo
grafice militare din țările slave, în 
uniformă, fi a unui mare număr de 
reprezentanți ai lumii universitar«^ 
bulgare.

Ministrul Instrucțiunii a salutat pe 
delegați, inaugurând congresul în 
numele guvernului bulgar. Președin
tele comitetului de" owirtizare, pro
fesor Amaudov, rector al Universi
tății din Sofia,, a urat bun sosit de- 
legaților. După ce a scos în relief 
importanța congresului pentru știin
țele geografică și etnografică, ora
toriii a propus numirea cunoscutului 
geograf cehoslovac Svanbera, ca pre 
ședințe al congresului. Propunerea a 
fost primită.

Au luat apoi cuvântul făcând u- 
rări pentru reușita congresului pre
ședinții delegațiilor oficiale, și anu
me profesorii Svambera (Cehoslova
cia), Semcowicz (Polonia), Gavazzi 
(Jugoslavia), precum și președinții 
delegațiilor științifice, profesorii Vi 
tasek (Cehoslovacia), Pawlowski (Po 
lonia), Milovievic (Jugoslavia) și Ba 
toklieff (Bulgaria).

Președintele congresului Svambera 
a propus să se trimită o telegramă 
Regelui Boris, protectorul congresu
lui, citirea telegramei fiind primită 
cu aplauze prelungite de întreaga a- 
sistență.

•
După deschiderea congresului, s'a 

inaugurat în sălile Academiei de Ar
te Frumoase prima expoziție geogra
fică și cartografică bulgară, organi-

I

21 August
Ora 9 a. rn.: Tedeum lâ Catedrala 

orașului.
Ora 11 a. m.: Ședința festivă la 

Teatrul Național.
După amează, întiia ședință, ordinară 

Deșbaterea rapoartelor:
1) Ortodoxismul și ritmul vremii, 

rezerv. Cere. stud. Gorj.
2) Satul oltenescu, rezerv, cerc. 

Mehedinți.
3) Studențimea șl partidele politi

ce, rezerv, ceerc. Dolj.
4) Oltenia în cadrul mișcării na

ționale, rezerv, cerc. Gprj și Dolj.
Seara va fi un festival în cadrul 

căruia va conferenția d. prof. univ. 
M. Manoilescu.

22 Augusti II-a ședință
Problema jidănească în Oltenia, 

rezerv, cerc. Mehedinți.
Problema presei românești, rezerv, 

cerc. Gorj.
Atitudinea tineretului față de 

blemele vieții noastre de stat, 
zerv. cerc. Mehedinți.

Românii din Timoc, rezerv, 
stud. Timoceni.

După amează, IlI-a ședință 
Situația economică în Oltenia; 
Cooperația, rezerv, cerc. stud. Vâl

cea».
Breslele, rezerv, cerc. Gorj,

pro-
re-

soc.

zată de instituțiile cartografice și geo 
grafice ale statului, de statul bulgar 
și de Universitatea din Sofia,
Expoziția de mostre din 

Sofia
Azi dimineață ș’a inaugurat la Var 

na < cincea expoziție. d$ mostre, cu 
care prilej a luat. cuvântul ministrul 
Comerțului, fiind de față și ministrul 
Agriculturii precum și un numeros 
public.

Problema sănătății poporului 
tean.

Necesitatea creerii unei facultăți 
la Craîova.

Deasemenea se vor susține comu
nicări de către cere. Romănați și 
Olt..

închiderea desbaterilor.
Seara se va da o serată dansantă 

în saloanele palatului cultural.
23 August

Se va face o excursie cu vaporul 
Gr. Mânu în Ada-Caleh și spre Ca
zane și alta cu mașinile spre Baia de 
Aramă, Cloșani, Tismana etc...

Toate dezbaterile și festivalurile 
vor avea Ioc îh sala de festivități a 
Teatrului Național.

ol-

Delà Cercul bräiienüer
In vederea întocmirei statutelor 

precum și alegerea consiliului de ad 
ministrație, brăilenii care sunt sta
biliți în Capitală sunt rugați să trea
că la secretariatul cercului strada 
Bărăției Nr. 31, etaj I, biroul Aso- 
ciațiunei Făuritorii României Mari, 
Între orele 11—12 în fiecare zi.

In prima ședință de instiiaie a 
noului comitet al ..Societății autori
lor dramatici romani .sa votat o 
moțiune de mulțumiri d-lui Al. (». 
Donescu, primarul general ai Ca
pitalei, pentru contubuția sa in nu 
mele municipiului, la cumpărarear . 1. la. UUIlipcl l d.1 vd ■

imobilului achiziționat de b. A. 1)J
R. Se știe că pomana municipiului 
București, prin d. primar general 
Al. G. Donescu. a donat ..Societății 
autorilor dramatici romani duo.uuu 
lei cu ocazia cumpărării imobilului.

Ur
„Societatea autorilor dramatia 

români” a recomandat direcțiunei 
Teatrului Național din Bucurau 
piesele „Acord familiar dc d. Vic
tor Ion Popa și „Chestia cu ma- 
cazu” de d-nii Liviu Opriș și Ionel 
Lazaroneanu, ambele premiate dc
S. A. D. R., pentru a fi primite in 
repertoriul respectiv.

D. Liviu Rebreanu, reprezentantul 
Societății autorilor dramatici ro
mâni în comitetul de lectură al 
Teatrului Național din București, a 
acceptat mandatul de a se ocup» 
de reprezentarea acestor lucrări re 
prima noastră scenă, în cel niui 
scurt timp posibil.

Poeții
au. pi cmlegiul unic de a nu se des
părți niciodată de copilărie. Cresc 
anii ca o crustă peste ca; viața și ne
cazurile dau o maturitate, de gândire 
omului,, ii schimbă vârsta și înfăți
șarea, dar sufletul își păstrează ace
iași ochi candizi și mirați de copil, 
deschiși asupra miracolelor lumii.

Intre trupul ros de vreme și sufle
tul nesupus legilor vremelniciei, unii 
nu sapă făgaș. Impresiile își păstrea
ză ca și bucuriile, toată prospețimea 
și viața lor. atâtea bucurii ferecate 
de 1 
vide, 
să-fi 
na.
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rile nu se află nici odată, dar 
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becedar pe care cei cari. ; 
nid, l au, uitat, ar trebui 
dela copii. Copiii nu au 
învețe dela cei mai mari 
fmbătrdni. Căci singurul 
tit de corvoada învățării.

nauru cari nu și uită copilăria co 
pnlăria 'nedespărțită, de lumea, de ml- 
h nle de felul ei dc 9 prin viața -~-

II Imdn poeții Poate çd de aceea cu 
iirtele ișt păstrează numai jentiu 
ei aopltna lor realitate Per fm ei v 
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un mormânt e m-uș-i duhul viu l 
l.ic> -ndyr. I ui un i^ulațt in lumea, tor. 
a c fi cjpti lăfrdt când nu se a 
d fă eu t íren add ir( hăc^

1 nle ci 11 nDe 1 mă 1
'C(.
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Tu ressemblais au truneau du salon
Ou l'on a peint.les divers saisons.
Mais tu .les vivais...

Source amie, ou l'on lisait venir 
Le soir des saints, quels sont les 

. - souvenirs?
— Je vois vers moi tes rintjta.u$ 

accourir...
Va donc compter les noms des 

disparus 
marbres 

n us 
ne sont 

plus 
attendu.

Tels des fourmis- gravés aux

tes beaux garçons du pays

1
ta
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Iți tei su /ur poteci m D ire

La roule est vide. Ou a trop 
Et les parents lassés d'avoir vécu 
Sus cette terre ou tout les a déçus 
Se sont- couches et, se sont confondus 
Avec les fils au pays des élus.
— Voici que maintenant source 

septième 
Ta. belle nappe augmente su. lumière 
Et f.u deviens la rivante prière 
Silencieuse. et telle que Dieu l'aime, 
fions prions tous; l'eau, la flamme cr 

la pierre.
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ORT. î Sf-ții Martiri Miro». Straton 
alții.

CAT. ; Sf. Bertram.
PROT. ; Oswald.
ISR. ; 29 Av 5696,
MUS. : 29 Gemadi-e]-Aver 1355,
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Que je t'imite et je rentre en mots-
. même. 

EecuciUons-nous dans nos peim.-> 
exli’êiiwa. 

Comme tu. fais dans l'or de ton. arène, 
Et si notre âme à déborder e::l pleine 
Montrons la face ainsi, que lui- scrțiint.

Ultimul
număr am. „Vreinsa" e îmbinat in în
tregime zile de /-’> August 1916, dala 
intrării lloniănici în danful dc foc <il 
războiului mondial. Bogat materiei 
docil mentor, folog i aj H, desene. Arii, 
role semnate dc d-nii: Uetav Siih'llu, 
llelam.ărășesfi, E. DelaturDt/ aia, C. A, 
Done;:i:u, A'. C. Angeleseit, Pompiiin 
Eonlsantincscu, Petru Comarnescn, 
Ion I Hianu, general de divizie Ion 
Jiliamt, ion. 1. Anastasia, general 4. 
l‘\re Anastasia, ștefan, Soi Im, gmm/i 
M Olteanu, maior Ionesco Daniel, H. 
Perl?., Doi ia Eurlună, loaebini Bmr., 
<»ib A’ihdesen, t'misf. Ilfiiif, ('amil Pt, 
traseu., ('. f\iri(escu, ele., etc.

a. L

August 1936

ARAD. ~~ Alegerile pentru Came
ra de agricultură, fixate pentru luna 
aceasta, n'au mai avut loc, deoarece 
nu s‘a depus decât" o Singură listă, 
care â fost declarată aleasă. In frun
tea listei se află* d. dr. Âdam Iancu, 
urmat de următorii membri: losif 
Bulboacă, I. Weiszberger, Qheorghe 
Puțin, Nicolae Pacu, P. Don, Di- 
mitrie Codrean, I. Purdi, Gheorghe 
Brădean, M .Dobița, D. Crișan, T. 
Matei, I. Oprean, Ilie Țircuș, D-tru 
David, I. Sirca, Florea Dușan, Ilie 
Ghițu, P. Cismaș, P. Berariu, I. Brad 
Ioan Petroman, D. Sighete, I. San- 
dor, Axente Novac, Gheorghe Ponta 
P. Scherer, Gh. Galovsky, M, Hâl- 
măgean, I. Gușat, A. Binder, Gh. 
Buțurcă, Ilie Brădean, I. Anghel, P. 
Balta, P. Berar, I. Alexandrescu, Gh. 
Pleș, Pera Cupărescu, Vespasian Po
pa, N. Barau, Alex. Casapu, M, Bar- 
batei, Ioan Secui, P. Crișan, Teren- 
tie Iacob, Gheorghe Ruja, A. Vesa, 
Lazăr Dehelean, P. Tămaș, Mihai 
Hălmăgean, Iova Sevici, I, Tbiu, I. 
Mihuț, Atanasie Bâț, Nicolae Grada, 
T. Jigovan, Valeriu Blaj și Gheorghe 
Suba.

Sângeroasa agresiune 
din Cociu-Tutova

BARLAD, 15. — Indivizii Ion C. 
Stan și O. Galan, din com. Miren», 
aveau ură pe consăteanul lor Va. 
sile Damîan. Intâlnindu-se toți în sa 
tul Cociu, s’au luat la ceartă și Stan 
cu C. Galan, care erau înarmați cu 
niște furci, l’au luat ia bătaie pe 
Vasile Damian, lăsându-1 în nesțm. 
țire. Apoi au dispărut.

Vasile Damîan în stare gravă a 
fost internat la spitalul din locali
tate, stoian a fost arestat de jan
darm», iar Galan este urmărit.

1875

CITY (Bul. Carol 7) : „Biroul 2 de Spio 
naj’’ cu Jean Murat și Vera Kréne 
și „Moulin Rouge” cu Constance 

Bennet.
VOLTA BUZEȘTI (Grădina $i sala),* 

„Vârsta periculoasă” cu Magde E- 
vans și „Codul secret” cu William 
Powell și Revista premieră. 

DIANA; (Închis pentru renovare). 
MODEL : „Bengali" cu Garry Coopet 

și „Omul miraculos” eu Boris Rar- 
loKf.

LIA ; „Cardinalul Richelieu** cu Geor
ge Arlîss și Joan Parker și „Cru
ciada Dragostei" cu Charles Ruggles 

MARCONI : „Farmecul Tinereții", 
„Les Beaux Jours”, Jurnal și cot», 
piectare.

GRADINA ȘIC (Băl. Col. Mih. Ghiea, 
! 85) : „Armele veghează" și „An

tonia’’.
DICHIU : „Iubesc toat® femeile" cu, 

J?n Kiepura și revista Fox-Folies cu 
Fsy Wray.

SPLENDID : „O căsnicie modernă" cu 
Miriam Hopkins și „Miracolul Vi®, 

ții".
AMERICAN (grădina și sala) 1 „Domj. 

noul Verde" „Dansatoarea”.
' ( TOMIS : ,Soțul ideal" eu Brigitte Hdm 

! și „Omul care a spart bane» la Mon-
I tç. Çarlo".• - 7 ";E" f..-: : —
PAXs „DuBlș existență, a comandați- 

ț twlui Derek” și „30 zii« prințesă”.
IZBANDA : „Oiensiva Morții 1917" »1 
„Cocktail” cu Bébé Daniel).
GLORIA (sala și grădina) : „Episode" 

! cu PpoIj. Wessely și „Clo-Clo".
RAHOVA : „Farmecul Mslodiei” cu 

Hanna Wang și L«o Slezak și ,i0 
aventură în Mexic'* cu Barbara Ștan

CĂRĂBUȘ: „Trei fete cucuete", 
TEATRUL VESEL MARCONI (Grivi- 

ței): „La iarbă verde”.
GRADINA TEATRULUI NOU» „Bucu 

reștiul râde, Bucureștiul cântă" cu 
Stroa și Vesilache.
TEATRUL COMIC» (Grădina Draguș 

Calea Dorobanți): „Femeia in Flăcă
ri', cu N. Gărdescu, Mica Marinescu, 
N**goesca etc,

LIGA CULTURALA» „Vultureasca cea 
dtn urmă”.

IZBANDA;
TEATRUL NATALIȚA PAVrXESCU: 

„Delictul din noaptea nunții", 

CrlMlH&Grțf
CAPITOL: „Manevrele de toamna' 

Leo Slezak, Ida Wust și „Olimpia- ! 
da*’, partea II a. I

REGAL ; „O eroare- Judiciara" $1 com- 
plectare. . ..

ROXY: „Manevrele de
Leo Sleșak, Ida Wust 
da-', partea II-a.

VOX: Ccbii-iango cu 
ter șt Kelly Gahan și in complec 
tare Olympiads 1936.

FEM1NA: „Tumultos cu Charles Boyer | 
și Silly Symphonies colorate,

SALA A. R. P. A, : „Mîfs Gloria’’ cu 
Marion Davies, Dick Powell și re
vista „Expre și dinadins”,

’GRADINA A. R, P. A. : „Miss Gloria" t 
I cu Marian Davies, Dick Powell și 
( revista ,Exprc și dinadins".
; FORUM (sală ș» grădină): „Romanul 
I unui Spahiu” și „Perle" cu Suzy 
I Vernon,
. CORSO ; „Tinerețe” film rusesc și 

„Vreau să mă mărit".
'OMNIA: „Dr. Socrates” și „O crimă 

pe bord".
DARLY: „Antonia” cc Marceli« Chan- 

toi și „Curs? fatală1' cu Myrna Loy.
BIZANTIN: „Ispita” și „Păcatele Dra- 

' I gostei".

„Blooda delà Căciulită“.
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MILANO (sala și grădina) s „Bucle d®

, Aur" și „Sclavia Umană”.
PAC11E : „Vraja Tinereții” șl „Cursa 

d. noapte",
».»KIEV. „Viiitu.'ul reșu“ și „CR.hii 

d;t> mocirlă"
GRADINA CARMEN (Piața Filantro

pia): „Ml-am găsit bărbatul’’ cu 
1 Claudette Coîbert, „Ddumul vieții” 
j și complectară.
CENTRAL: „Zeul Alb” și „Mistert 

junglei (Amok)”.
GRADINA SANIA LUCIA (Qrjviței 

166): „Ducele da Her” și „Sonata 
dragostei".

VOLGA-DOROBANȚl: ^Romanul it- 
nui tânăr sărac” și „Toată Ittmea râ
de, cântă și iubește”.

GRADINA DOROBANȚI (Drăguș) s 
„Camera Neagră” cu Boris Karlloii și 
„Nouile Aventuri ale lui Tarzan", 

BARCELONA; „Shanghai” cu Chaf 
Ies Boyer și Loreta Young și ,Jr«te 
către Frate” cu John Wavne.

ORFEU: „Bing-Bang” cu Stroe și Va. 
silache și „Mâna eare subjugă".

Cărți-* reviste
m. RADIO-ROMANIA, 150 kw 

160 kHz.
in. BUCUREȘTI, 12 kw.

833 khz.
ORA DIMINEȚII 

(6.30—7-30)
6.30: Descinderea emisiunii..
—. Gimnastică rilmică.
— Radio jurnal.

Conceit de dimineață (discuri). 
—- SUluri gospodărești și medicale 
7.30: închiderea emisiunii.
13.30: Ora. Cota Dunării. Bursa 

Culturale. Sport.
13.40’ Concert, de prânz.—»Muzică 

variată (discuri): Visul din „Gugliel
mo Ratsliff”, de Mascagni (orch. 
Simfonică din Milano, dirij. de Gino 
Neri.-H); Fantezie din opera „Freis
chütz'’ de Weber (orch. Marek-We 
ber-HMV); Muzică de balet din ope
ra „Undine” de Lortzing (orch. Ma- 
rek-Weber.-HMV); Marș slav de. 
Ceaikowsky (orch. simf. din Filadel
fia, dirij. de Stokowski.-HMV.).

14.15: Radio ujrnal.
14.30: Muzică distractivă (discuri): 

Azi nu mă gândesc la ziua de mâi
ne, de Siegel și Marș, de Becce (HM 
V); Scrisoare tandă, de Fragson și 
Lulu.. Dragostea mea..., de Borel- 
Clerc, (voce: Pizella.-C; Fox din fil
mul „Fericirea înainte de toate”, de 
Bixon și Fox de Rodgers C); Nicio
dată nu te voi uita, tangö de Halm 
(canto *-Leana Mihăilescu-O; Cojjil 
străin, (voce Zavaidoc.-C).

15.00: Ultimele știri. w
19.00: Ora. Mersul vremii.

, 19.03: Concert de muzică variată

364,5

G. G.— Orchestra Radio, dirij. de 
Noltara: Potpuriu din „Zâna păpuși
lor”, de Bayer; Kuyawiak, dans polo 
nez ,d» Wieniawsky (solo vioară: D. 
Teodoru); Suită de dansuri din „Mi
reasa vândută”, de Smetana; Trăias
că dansul, vals de Waldteufel; Dan
suri populare românești, de Reia Bar 
tok; Marșul cădeți lor, de Sousa, 

UNIVERSITATEA RADIO
20.00: Drumuri turistice în Rete

zat, de Prot Valeriu Pușcariu.
20 20: Continuarea concertului: U- 

vertură la „Norma”,.de Bellini; Dan 
sul orelor din opera „Giogonda” de 
Pcncliietli; Două dansuri slave, de 
Dvorak; Toreador și andaluză, de Ru 
binstein; Vals imperial de Joh. 
Strauss.

21.10: Actualități italiene, de Prof. 
Alexandru Marcu.

21.25,: Muzică de cameră—D-na 
Grela Miletineanu, pian, I.. Koganof, 
vioară și I. Fotino, violoncel. Trio în 
re minor, de MendeUsobn.

21.47: Reț>rtăj. Târgul de moștfe 
de la Sibiu, de Ing. Cristea Nicules* 
cu.

22.05: D-ra Constanța Bădescu 
(canto): Prima dragoste, de Fr. Le- 
har; Arie din Lucia de Lamermoor, 
de Donizetti; Dinorah. de Meyerbers; 
Privighetoarea, de Alabieff; Vals, de 
Chopin.

22.80: Radio jurnal. Sport.
22.45: Concert nocturn al orche 

strei Jean Marcu trans. dela restau 
rantul Splendid Parc. •

23,45:.. Jurnalul pentru străinătate 
în. limba. Iranc-eză.

23.55: Ultimele știrb

A apărut „ALBINA** No. 32, re» 
vista Fundației Culturale Regale 
„Principele Carol“ scrisă pentru po
por, cu următorul cuprins:

S’au împlinit douăzeei de ani dch 
războiul pentru întregire. Albina.

In pagina rezervată istoriei se dă 
câteva emoționante scrisori trimise 
de pe frontul războiului mondial cu 
sugestivul titlu; In foc.

Călugărul Firmilian a scris pen
tru pagina religioasă: Urmarea lui 
Hristos.

Pentru 
morți în 
hotarelor

Revista mai cuprinit 
sfaturi pentru săteni, 
gospodărie cât și U medicină uma
nă și veterinară.

In acest număr, se dau interesante 
fotografii cu vederi din răsboiu, p»< 
cum și numeroase ve-ști din lumea 
întreagă.

pagina literară! Scriitorii 
răsboiul pentru întregire« 
țării noastre.

numercasB 
atât pentru

Agresione
Vânzătorul ambulant Matei QU*a* 

nu, da 30 ani, din fundătura Vlaica 
20, s’a prins aseară, la oeartă ou va- 
cinul său Iancu Goldștain, lucrător 
măcelar.

In toiul certat Olteana a în|na- 
gbiat pe măcelar ou un foadeoa h 
abdomen.

Rănitul a fot pansat Ia spitalul 
Brânoovenesc, iar agresorul arestai
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Activitatea partidului 
țârânist-radical in jad. Ilfov

întrunirile din Mogoșoaia și Grevedia
Organizația țârânist-radicală a ju,j 

dețului Ilfov, continuă să-și desvoltel------------------------------t.__ .. ---------- -
activitatea începută, îți vederea eve-J'Singur partidul nostru are autorita-| 
nipientelor politice interne ce se pre
văd. j

Astfel, Duminică s’au ținut întru
niri în mai multe sate, printre cari 
ți comuna Mogoșoaia.

Sătenii din Mogoșoaia sub condu
cerea șefului lor Anghel Achim, au 
făcut o frumoasă primire d-nulul 
ing. C. Costandache, președintele Ilfo
vului și d-nului C. Siininiceanu, vice 
președintele acestui județ.

Au luat parte și delegații de mun
citori din comunele suburbane Lu
pească și Bucureștii Noi, în frunte cu 
d nii: I. Bunescu, Nicolae Tudor șl 
Alex. Stănescu.

Au vorbit în numele muncitorilor 
dela oraș, d. Nicolae Tudor, Bunescu, 
C. Siminiceanu și ing. Costandache.

D. ing. C. Costandache a spus; |
In încurajarea și justificarea 

rentelor anti-demociatice prin acre 
de anarhie organizată, vor pune până 
Îa urmă în adevăr chestiunea 
mejdiei comuniste care acum 
existat

Țărănimea nu poate tolera nici 
iei de dictatură, fiind că țăranii 
pot fi nici comuniști, nici instuu- 
uisnie; de susținere ale terorismului 
de'Ureapta. Datoria țăranilor și mun- 
ciioi uor, este de a-și păstra calmul 
si ue a nu se lăsa nici intimidați 
nici amăgiți.

La minciunile și ademenirile poll- 
uciiinilor vechi, ca și la cântecele și 
jurămintele celor noi și nepregătiți, 
ci mut obligați să răspundă cu ne- 
paccii H.

Partidul țaramst-râdical, unit șl 
disciplinat înprejurul d-luî Grigore 
Iunian. este astăzi singura forță 
rare poate domina situația grea, cre
ată de regimul destrăbălării politicia« 
niște. Nimeni dar absolut nimeni m 
Bomânia, nu are dreptul azi să vor
bească în numele cinstei, al compe- 
tinței și al hotărârei afară de preșe
dintele partidului nostru. Și dacă a- 
narhia și banditismul s'au adâncit

cu-

pri- 
n*a

un 
nu

așa de mult încât metodele obișnuite concediile legale de odihnă, din

Activitatea cercetășească 
in jamboreea neia Poiana

BRAȘOOV, 16. — După fru
moasa manifestație cercetășea- 
scâ de’eri.'ziua'deastăzi a în
semnat o nț>uâ izbândă pentru 
viața de tabără.

Mii de vizitatori au urcat dru
mul spre Poiana, spre a admira 
ordinea și disciplina din jambo 
rea-

La ora 10 dim. s’a oficiat. în 
tabără o liturghie de către preo
ții cohortelor, Furnică-Brașov. 
Dumbravă-Bârlad și Platon-Ro
man.

Păr. Furnică a vorbit apoi cer 
mușilor, îndemnându-i să poar
te totdeauna o nestrămutată cre
dință către țară și Rege.

Răspunsurile au fost date de 
coiul bisericei Sf. Niculae, con
dus de d. Romulus Ardeleanu. 

Auunarea tuncționariior 
particulari

Țață de numeroasele proteste 
primite din toate orașele țării, 
prin cari se arată că. legile de 
protecție ale funcționarilor parti 
culari nu se aplică orariul de lu
cru este inexistent, concediile 
de odihnă nu se dau, concedieri
le se țin lanț etc., comitetul cen 
trai al „Generalei” Uniunea aso 
ciațiilor de funcționari clin Ro
mânia, a ținut o adunare extra
ordinară la care a u particip? t co 
ffiitetele asociațiilor afilaite, co
mitetele asociațiilor afiliate, co
și numeroși funcționari șl func
ționare din întreprinderile parti
culare.

Prezidează d. LEON HAIM- 
SOHN, care deschide adunarea 
printr’o cuvântare, arătând că, 
întreaga legislație a muncii: le
gile orariului de lucru și repao- 
sul duminical, contractul de mun 
câ, jurisdicția profesională, asi
gurările sociale, protecția muncii 
femeii și minorilor. inspecția 
munci, etc., sunt rezultatul ce
lor cincizeci ani de luptă ale „Ge 
neralei”, care reprezintă intere
sele întregei funcționărimi parti 
culare.
ASIGURĂRILE SOCIALE, CASA 
DE PENSII PENTRU BĂTRÂ

NEȚE
Nemulțumirile voastre, spune 

d-sa, în contra asigurărilor socia 
le, vă îndreaptă pașii zilnic spre 
„Generala”. Nu este zi, în care 
colegi de ai noștri suferinzi, sâ 
nu urce scările noastre, spre a 
solicita sprijin în rezolvarea ce- 
rerilor lor la Casa centrală a a- 
sigurăridor sociale și la Casa de 
icigurari.

Mai am cerut și cerem Infiin-

de control și de îndreptare a gospo
dăriei statului nu mai pot fi eficace 

tea și îndârjirea cerută de împreju* 
rări pentru a guverna în numele I 
fierului roșu, și a impune noui me
tode și noi rigori împotriva sistemu
lui și regimului de desmăț public. 
Nici revolverul, nici dictatura și nici 
terorismul, nu pot însănătoși această 
țară bolnavă și otrăvită de toți ne- 
pregătiii și proftorii.

Poporul și Regele au din 
fericire soluția acestei grave pro
bleme, folosind rezerva de morala și 
de prestigiu a partidului condus de 
Grigore Iunian, până nu este prea 
târziu.

Remanierea guvernului 
Iugoslav

BELGRAD, 16 (Rador). — Prin- 
tr’un decret regal publicat azi, d. 
Nikola Subotici, fost ministru, este 
numit ministru al Justiției.

Ieri a avut loc la sediul din Ca
fea Griviței No. 119 Etaj I, al Soc 
Generale a funcționarilor particu
lari din România secțiunea Gri- 
vița-Bucuresti. o consfătuire la 
care au luat parte un mare număr 
de funcționari particulari din sec
torul de verde. Consfătuirea a fost 
prezidată de d. Aurel R. Bulgărea, 
președintele sectiunei.

D-sa face o amplă expunere a- 
supra situației generale în care se 
găsesc funcționarii particulari din 
toate categoriile, arătând câ, deși 
sezonul de concedii este pe sfâr
șite, totuși majoritatea funcționa
rilor particulari, n’au beneficiat ae

Fanfara I. A. R. a intonat Ru
ga- șî Imnuî RegaL ’ A

Astăzi a vizitat jamboreea cL 
prof. D. Guști, fost ministru al 
instrucției. D-sa a fost impresio
nat de viața din tabără expri
mând mulțumiri d4ui col. Sâm- 
boteanu pentru realzarea desă
vârșită a jamboreei.

D. dr. Novakoviciilugoslavia. 
a fost primit eri în tabără.

Peste 4000 vizitatori au admi
rat până acum zelul de care dau 
dovadă cercetașij în organizare«, 
taberei.

Mâine vor sosi în tabără 155 
05555555555 llgfll IO1C snrdl 
comandanți dela cursurile de 
străjerie organizate de centrul 
Sf. Gheorghe.

țarea „Casei de pensii pentru bă 
trânețe a funcționarilor particu
lari” la care să contribuim noi și 
patronii în mod paritar, iar pen
sia de bătrânețe să fie în raport 
cu salariul asiguratului, nu o 
batjocură cum este acum la me
seriași și lucrători. Această casă 

fde pensii să fie complect auto
nomă sub conducerea efectivă 
a funcționarilor particulari asi
gurați, neadmițându-se nici un 
fel de amestec politicianist, ori
care ar fi forma lui.

V’am convocat pe cei din Între 
prinderile prezente, spre a vă a- 
răta că. Camerele de muncă, de
pinde aplicarea și realizarea în
tregului program de revendicări 
ale voastre. Dacă vreți asigurări 
sociale așa cum interesele voa
stre cer. Dacă vreți Camere de 
muncă conduse de exponenții a- 
devărați ai voștri, să susțineți 
lista „Generalei” la alegerile Ca 
mere] de muncă din București, 
pe care vor figura cei mai repre 
zentativi șj iubiți colegi, isvorâți 
din mijlocul vostru.

Mai iau cuvântul d-nli Nicu 
Șaimovici, Ion Niculescu. J. Gold 
rtein, Traian lonescu. Damian 
Xenocrat și Alex. Panaitescu 
de tot sprijinul lor, în lupta de 
aplicare a legilor muncitorești.

Casă incendiată de trăsnet 
in jod. Sălaj

ZALAU. __ In urma unei ploi
torențiale însoțită de descărcări 
electrice, trăznetul a incendiat 
casa locuitorului Lupa Petre din 
com. Plopis.

Nenorocirea
din Câmpina

CAMPINA, 16. — Tânăra Maria 
Voica Vasile, de 16 ani, din comuna 
Broaște, Pe când lucra Ja. o bina în 
strada Carol, a căzut dela o înălțime 
de 8 m., sdrobindu-și craniul.

Cu toate îngrijirile date la spitalul 
local,, nefericita a sucombat în chi- 
ngri groaa^c^^^^^^^

Acțiunea „Frontului 
Românesc" in jud. Ilfov

I O echipă dela centru formată din 
j d-nii: Ionel Mărgescu, Popescu- 
Dobroșești și Virgil Mărgescu, au 
vizitat comunele: Mogoșoaia, Bu- 
ciumeni, Poenari-Vulpești, Cicive si 
Tamaș din plasa Buftea, de sub 

, șefia d-lui av. Georgescu-Ștefănești 
vice președintele org. de Ilfov.

Peste tot au fost primiți de nu
meroși săteni simpatizanti ai Fron
tului Românesc.

D. IONEL MĂRGESCU, a dat 
directive de organizarea tinerilor, 
înregimentați în Frontul Românesc.

D. VIRGIL MĂRGESCU explică 
sătenilor programul Frontului Ro
mânesc de sub președinția d-lui 
Alex. Vaida Voevod.

D. POPESCU-Dobroșești sub- 
șeful plășei Buftea, critică partidul 
național-țărănesc și arată necesita
tea de a se intensifica lupta împo
triva comunismului.

cauză că nu li s’au acordat de că
tre patronii lor, D-sa spune, că Mi ’ 
nisteruj Muncii și Camera de 
Muncă, au obligațiunea de a su
praveghea ca drepturile munci
torilor să fie respectate, aplicând 
sancțiunile legale contravenienți- 
lor.

D-sa mai arată că legea orelor 
de muncă și a repaosului dumini
cal, este inexistentă, funcționarii 
fiind obligați să muncească câte 
12—14 ore pe zi, din care cauză 
majoritatea sunt bolnavi de tuber
culoză și reumatism.

D-sa face apel la toți comercî- 
anții din capitală și mai ales la 
cei din sectorul de verde, ca de 
bună voe să acorde un tratament 
mai omenos colaboratorilor lor, 
acordându-le repaosul legal cât șl 
toate celelalte drepturi ce li se 
cuvin conform legii contractelor 
de muncă cunoscânâd că jn caz con 
trarîu, societatea va uza de toate 
măsurile legale pentru ca dreptu
rile funcționarilor particular» să 
fie riguros respectate. '

i D. Ioan Neșu, vice-președinte, 
arată că anul acesta Casa Cetrală 
a Asigurărilor Sociale, a alocat un 
fond foarte redus, în raport c« 
anii trecuți, pentru trimiterea la 
băi a asigt raților, astfel că foarte 
multi dintre funcționarii particu
lari bolnavi n’au putut beneficia | 
de cel mai necesar tratament.

D. Leonida Colovopol, aduce la i 
cunoștința celor prezenți că da
torita activității comitetului sec-, 
țiunii și anul acesta s’au trimis în 
limita posibilităților mai multi func 
ționari suferinzi, Ia aer și la bai, 
dea'semenea și copii de ai funcțio
narilor în colonii la munte și la 
mare. Relevă totodată marea soli
citudine ce a fost acordată socie
tății de către d-nii:Alexandru Ma- 
tak, pimarul Sectorului IV de verde 
Mihail Enescu, Directorul General 
al Casei Centrale a Asigurărilor 
Sociale, dr. A. Mitrea, șeful servi
ciului băilor, dr. Gogu Enescu, di
rector medical al casei de asigu
rare București și dr., I. Metaxa, 
subdirectorul medical al Casei de 
Asigurare djn București; tuturor 
din comitetul soc. cât și celor pre- 
zenți le aduce mulțumiri, pentru 
felul cum înțeleg să-și facă da
toria față de cei în slujba cărora 
sunt puși.

După ce mai vorbesc d-nii: Gh. 
Buduleanu, I. Diamandescu. Gh. 
Eremia și alții, consfătuirea a luat 
sfârșit anuntându-se începerea 
unei campanii de razii pentru apli
carea repaozului în toate cartie
rele sectorului IV de verde.

nstitutui american din România

34 profesori americani 
vizitează Capitala

In ziua de 20 August a. c„ so
sește în București un grup de 34 
profesori americani, membri ai se
minarului de Sociologie și Psiholo
gie dela Universitatea Columbia 
din New York, sub conducerea 
d-lui Coodwin Watston, profesor 
de Educație la acea universitate cu 
reputație mondială.

Distinșii intelectuali vin dintr’o 
călătorie de studii întreprinsă in 
Rusia. In gara Tighina, vor fi întâm 
Dinați de către d. Paul Donici de
legat al Institutului American din 
România.

Grupul acesta extrem de impor
tant prin faptul că se preocupă cu 
cunoașterea realității sociale, este 
compus din 88 bărbați și 26 fe-

Întrunirea comeiGiauțuin 
din sect. 111 Albastru

Eri seară, a avut loc la sediu 
în strada Pieptănari, întrunirea co- 
mercianților și meseriașilor din sec
torul III albastru.

D. Trifu Balaban, președintele 
filialei, deschizând ședința, arată 

| importanța alegerilor dela 4 Octom 
brie pentru consiliul Camerei de 
muncă, când meseriașii vor avea 
a alege între oameni de meserie po
liticieni și meseriași puri. E de 
datoria fiecăruia meseriaș — a spus 
d-sa — ca fiecare să facă propa
gandă pentru reușita în alegeri a 
listei în frunte cu vajnicul luptător 
Ilie P. Calciu, care a fost singurul 
sprijin al meseriașului român.

D. Ușurelu Dumitru, comerciant 
vorbește de rolul micului comer
ciant în economia țării.

D. Nicolae Laludis, mulțumește 
comisiei interimare a Camerei dc 
muncă pentru cinstea ce a făcut 
micilor meseriași acordându-ie me
dalii celor cari au participat la ca
rele alegorice ale muncii în anul 
trecut.

D. Ernest Venson, vice președin
te al filialei, arată situația salaria
tului industrial din punct de ve
dere al salarizării.

D. Niculae Miheli, sculptor în 
piatră, cere o grabnică intervenție 
din partea Camerei de muncă pen
tru stârpirea clandestinismului.

D. Calistrat Feniser, spune că 
măsura luată de către Ministerul 
muncii in chestia comisiilor de exa
minare ale Camerei de muncă sunt 
cu totul arbitrare. D-sa spune că 
nu au ce căuta inginerii în aceste 
comisii, neavând pregătirea nece
sară.

Zsua I
Astăzi s’a ținut în localitate con

gresul brutarilor din întreaga țară.
La desbaterile cari au avut loc în 

Sala Comercială, au luat, par le dele
gați din toate orășele țării.

Ședința s’a deschis sub prezidenția 
d-lui Alex. Saclie ;din Timișoara ca
re a mulțumit membrilor și invita- 
ților că au răspuns în număr așa 
mare.

de

DESBATERILE
Se trece apoi la ordinea de zi.
D. SECIIEI arată realizările înfăp

tuite de Federație în intervalul de 5 
ani.

‘ .'Cer6 din' partea congresișților mai 
multă unire și solidaritate, căci nu
mai astfel vor putea satisface dolean 
>ele lor.

Explică apoi articole din decretul- 
lege pentru valorificarea cerealelor, 
plângându-se contra pleiadei de con
trolori cari vin zilnic Pe capul brii 
tarilor.

I D. ION DII UI A din București, adu
ce salutul Sindicatului brutarilor din 

i capitala țârii, spunând că se solidari
zează întru lotul cu colegii din pro
vinciile alipite.

D. DRASOVEANU-Cluj explică sco 
pul Congresului, făcând și d-sa. un 
călduros apel pentru o cât mai mare 
solidaritate.

D. MIH. STE.INER, secretarul Fe
derației, citește raportul de activita
te pe anul trecut, care se aprobă.

D. STOIC.A-Arad își exprimă ne
mulțumirea fată de nepăsarea bruta
rilor, cari refuză să se înscrie în Fe
derației.

Din 5000 brutarii câți sunt în Ar
deal și Banat, abea s’au înscris 400

D. ILSE-Tg. Mureș, cere ca în fie
care capitală de județ să ia ființă cîte 
un sindicat al brutarilor cari să fie 
aplicat la Federația din București. Se 
plânge contra decretului-lege pentru 
valorificarea cerealelor, spunând că 
este anticonstituțional, E de părere 
ca în ziua de 19 August brutarii să 
declare grevă demonstrativă de 24 
ore.

1). STELTAN POL1ZU, avocat din 
București, propune să se formeze o 
delegație numeroasă care să se pre
zinte Ministerului de Agricultură pen 
tru modificarea decretului-lege.

D-sa sfătuește congresiștii să nu 
facă grevă, înlrucâi nu voi avea ni
ciun rezultat.

D. DRAȘOVEANU cere să se sus
pende i<i*' i ui specia) întrucât e<fe

mei dintre care 8 sunt doctori 
în filosofic, 11 profesori universi
tari, 6 profesori secundari și res
tul institutori.

Conform programului alcătuit de 
membrii delegați ai Institutului A- 
merican din România, cărturarii a- 
mericani vor fi conduși să vi
ziteze instituțiunile noastre ști
ințifice, Muzeul Statului, Institu
tul Social Român, precun și toate 

culturăașezămintele noastre de 
și artă națională,

D. Primar general Al. 
sesizat de însemnătatea 
a vizitatorilor, va oferi 
un dejun din partea 
Capitalei.

Donescu, 
culturală 
acestora 

Primăriei

După ce mai vorbesc d-nii: Ioan 
Drăgoiu, Marin Păunescu, Const. 
Ganea, D-tru Gabor, Gh. Stan, 
D-tru Stoicescu, Gh. Dumitrescu, 
Nicolae Rodiți, Saroiu, etc. D. Tri- 
fu Balaban încheie ședința la orele 
10 seara de față fiind peste 200 
comercianți, industriași și salariați 
industriali.

0 tânără din Brăila 
ademenită de proxeneți

CONSTANTA, 16. — Locuito
rul Cristea Gheorghe din strada 
Traian No. 5, trecând pe strada 
general Mânu» prin apropierea ca 
selor de toleranță, a găsit plân
gând pe fata Angela lonescu, o- 
riginară din Bârlad, care declară 
că a fost ademenită de niște in
divizi și adusă la Constanța, la 
o casă de toleranță silită să se 
prostitueze. Poliția face cerce
tări.

A ccidentul 
dela arena Venus

Copilul Gh. Trucată, de 15 ani, din 
strada dr. Turnescu 26, voind să pri
vească matchul de football ce se dis> 
pută eri pe arena Venus, între Ripen 
sia și Ferencváros sa’ urcat într’un 
pom.

Lunecând de pe cracă, copilul a că 
zut pe caldarâm, fracturându-șl pi
ciorul stâng. A fost dus la spitalul 
de copii.

complicat și brutarii nu știu să ope- 
ieze in el.

Se trece apoi la alegerea noului cp 
mitet care se alcătuește din urmă
toarele persoane: președinți de onoa
re: Costescu Sarovici și Truia, toți 
din Bucurșli, președinte activ Ale^ 
Seche i-Timișoara; vice-președinte
Brașoveanu-Cluj, casier Weis din A- 
rad. Se expediază apoi câte o telegra 
mă M. S. Regelui și d-lui ministru 
al Agriculturii.

La orele 4, congresiștii își suspen
dă lucrările pentru a doua zi la orele 
9, când se vor discuta celelalte che
stiuni din ordinea de zț.

Escroc arestat 
la Oradea

ORADEA, 14. — Poliția locală 
a reușit să aresteze pe un individ 
care se da drept reprezentantul 
diferitelor ateliere fotografice.

El se uumește Klein Herman 
din str. D. Cantemir No. 72.

Imediat ee s’a aflat de prinde
rea lui reclamațiile au început să 
curgă. Astfel firma „Napoleon”, a 
tel ier de mărit fotografii, a fost 
înșelată de Jvlein cu 5.000 lei; alt 
atelier „Fotocrcm” reclamă că are 
de primit 7.000 lei, iar luhaz Ni 
culac,, tui fotograf mai sărac a 
fost șj el păgubit cu 4.000 lei.

Întrucât reclamațiile curg și din 
alte orașe din țară, unde Klein a 
comis escrocherii, cercetările con
tinuă.

Hoți arestați 
in jud. Cluj

CLUJ, 14. — Fostul de jandarmi 
din Săvăd sla-Cluj a arestat astă- 
Eoapie pe țăranii Ioan și Vasile Ln- 
caci, originari din com. Ciurila, ju
dețul nostru, cari în cursul acestei 
luni au furat dela consătenii lor, 
mari cantități de Orftu.

Cu actele dresate, ei vor fi inain-

Evadarea unui deținut 
militar la Galați

GALAȚI, 15. — La consiliul de 
răsboi din localitate se fac cerce
tări în legătură cu evadarea unui 
soldat deținut în închisoara mi
litară.

Fiind nevoie de un soldat pentru 
transportul unor bagaje la gară 
a fost delegat să facă acest ser
viciu soldatul deținut Constantin 
Fusu din penitenciarul local al con- 
menduirei, care avea o condamna- 
țiune de 6 luni închisoare.

Pe drum, profitând dc neatenția 
soldatului de gardă Cozma care-1 
escorta, Fusu a dispărut lăsând 
geamantanul în drum.

Cercetările făcute pentru a-i da 
de urmă nu au dus la niciun rezul
tat.

A apărut
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toarcerea triumfală a echipajului „Ant__25“. —. Nouile proiecte ale fas
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Lei 10 exemplarul, la toți chiof carii și vânzătorii de nare.

Rolul comuRistului HL Hofman. De ce a fust 
împușcat caporalul Boghian

HOTIN. — Acum câtva timp, 
patrula de grăniceri a postului A- 
țachi, din apropierea Hotinului, a 
surprins pe comuniștii: Sulim Cri
voi, individ prea bine cunoscut po
liției și organelor jandarmerești și 
concubina sa L. Trofa, pe când e- 
rau în așteptarea barcagiului, care 
avea să-i treacă peste Nistru.

Cercetați la compania de grăni
ceri, comuniștii citați, au arătat că 
au vrut să treacă Nistrul, pentru 
a duce o viață mai liberă dincolo, 
— probabil pentru că restricția cea 
mai mare de aci, e libertatea cea 
mai largă dincolo, adică comunis
mul, — arătând că aveau să fie tre- 
cuți peste Nistru de către Nichita 
Reșetnic, din satul Ațachi.

. Arestat și cercetat Nichita Reșet
nic, declară că fratele său Nicolae 
Reșetnic, l-a pus în legătură cu fo
tograful Meer Hofman, din Hotin, 
cunoscut comunist, care recruta în 
cârciuma tatălui său pe comuniș- 
tii cari vroiau să treacă în Rusia So 
vietică. Dar comunistul Meer Hof
man, a socotit că nu e deajuns să 
aibă numai barcagiul de partea sa, 
ci și pe șeful pichetului Atachi. 
Deci, a pus ochiul pe comandantul 
pichetului, anume pe caporalul Bo- 
ghian, pe care reuși să-I cumpere, 
pentru trecerea comuniștilor peste 
Nistru.

Odată sigur de ostaș, Meer Hof
man, îl puse în legătură pe Bo
ghian cu barcagiul Nichita Reșet
nic.
Primul grup trecut peste 

Nistru
Astfel întocmit planul, la 6 A- 

prilie a. c. trecu dincolo primul 
lot de comuniști în număr de 10. 
La această trecere a luat parte 
Nichita și Nicolae Reșetnic și ca- 

i poralul Boghian, care îndepărtă pa- 
trulele și supraveghiă personal tre- 

I cerile.
Intre timp s'au ivit oarecari ne

înțelegeri între barcagii și caporal 
făcând ca trecerile ce trebuiau să 
aibă loc, să întârzie câteva zile, 
până când Boghian găsi un alt 
barcagiu și anume pe pescarul Ni-. 
chifor Gudniuc, cum și pe Dochia 
Caroțchi, cunoscută drept comu
nistă, care a suferit o condamnare 
de 6 luni șî care avea menirea de 
a supravegha ca toate planurile de 
trecere, să nu fie descoperite.

Reorganizată echipa, începu tre
cerile din nou. In seara de 16 A- 
prilie, Nicolae Reșetnic, Nichita Re
șetnic și Dochia Corațchi, vin la 
Hotin și în apropierea cârciumei 
Hofman, individul Meer Hofman, 

| predă acestora 9 tineri, 7 băieți 
și 2 fete toți comuniști, spre a-i 
trece Nistrul.

Au ieșit împrăștiați în timpul 
nopții din Hotin, au traversat câm
pia dintre Hotin și Atachi, pe dru
muri ilăuntrice, au înconjurat sa
tul, îndreptându-se spre Nistru, în 

1 dreptul locului zis „Ostrov” pe un
de au trecut Nistrul cu o barcă nu
mai. până la insula din mijlocul 
apei, iar de acolo, apa fiind mică 
până la mal, au trecut în picioare.

Pentru trecerea aceasta, comuniș
tii au plătit suma de 11.000 lei, 
bani ce s’au împărțit între Nicolae 
Reșetnic, Nichita Reșetnic, Dochia 
Caroțchi, Nichita Gudniuc și capo
ralul Boghian.

Urciorul se sparge
La 12 Maiu, Nichifor Reșetnic, 

organizează o nouă trecere, pela 
punctul „Râpa Galbenă”, când au 
trecut 8 comuniști între care și Me
er Hofman cu concubina sa.

Pentru această trecere Hofman, 
a plătit barcagiului suma de 2000 
lei. Dela această trecere, caporalul 
Boghian nu mai ia parte activă 
la treceri.

Lucrează numai ceilalți pe care 
i-am citat mai sus. Aceștia, se 
crede că au trecut mulți comuniști 
peste Nistru, numărul lor exact în
să, nu se știe.

Urciorul însă, n'avea să mear
gă de multe ori la apă, căci nu 
de mult, într'o noapte grănicerii 
au pus mâna atât pe barcagiul 
Nichita Reșetnic cum și pe comu
niștii Sulim Crivoi și L. Trofa, în 
momentul când erau gata de ple
care spre malul sovietic. La Com
pania de. grăniceri, la poliție cum 
și la Legiunea de jandarmi, Nichita 
Reșetnic, a arătat pe toți ceilalți 
tovarăși ai săi, care se ocupau cu 
trecerile de comuniști și anume: 
Nicolae Reșetnic, Nichifor Gudniuc, 
Dochia Caroțchi și caporalul Bo
ghian.

Iar Crivoi și Trofa au arătat în 
fața acelorași organe, toată acti- 
vitatț* «or comunistă, arătând că 
din organizația lor, mai fac parte 
și comuniștii: studentul Epelboim, 
Lopușanschi și Chirii Poliacov, toți 
din Hotin. :

Cercetările sunt în curs.

Caporalul Bogh:i i ier* 
pușcat

Peste câteva zik, uriii.nâir.h ; 
cercetările și dovedindu si mi . . 
ția caporalului Boghian, sk znv < 
in timp ce acesta era es;:.i lai . pe 
divizie, încercând sa fuga, tu .. : 
pușcat de către escorta. Bo;;ii i 
muri pe loc. Nimeni n’a și im 
pre acest lucru grav.
Creștinii ce au trecui 

struij au fost reslii^ițt 
prin comisiunea mixt j 
Intre comuniștii cc au tecul . ..o 

trul în loturi destul dc mari și mu
te la număr au fost și indiu.r.i 
Gheorghe Huțanu, Dumitru 
Alexei Cerneavschi, Vasile Coiiriș 
și Ion Belenciuc, care fiind crcș.i ; , 
n’au fost găsiți ca folositori Soxi..- 
telor, astfel că conducătorii comu
niștilor de peste Nistru i-au pre
dat comisiei mixte, care hotărî t i- 
miterea lor în țară.

Notăm că dintre ceilalți coiiiu 
niști, care au trecut Nistrul, n a 
fost restituit nici unul până acum.

Isprava unei soții 
din Dolj

CRAIOVA, 15. _  Femeia Maria
Pătru, din comuna Florești, era co
sitoriți de 2 ani, cu săteanul Moga 
Nicolae din acea comună.

Acum două zile, Moga Nicolae, ț 
vândut un teren pe care încasat suma 
de 89 mii lei. Banii i-a încuiat in- 
tr*un dulap, reținând cheia la dânsul,

Având niște chestiuni bănești de 
rezolvat la Craiova, săteanul a pără
sit comuna pentru scurt timp, lăsânri 
casa în seama soției sale.

Profitând de lipsa soțului, M^ria 
a încărcat tot ce era mai de valoare 
în 8 valize și spărgând dulapul, a 
furat banii, dispărând din comună in 
tovărășia unui tânăr cu care intn ți
nea relații de dragoste de mai mult 
timp.

Având bănueh că în fidela soție 
se află ascunsă în orașul nostru, so
țul a adus cazul cunoștința poliției.

Hoți arestați în Timișoara
TIMIȘOARA,’ 15. - Acum

câteva zile s’a furat deja uzine 
le Reșița, cositor în valoare de 
500.000 lei.

Poliția timișoreană in colabo
rare cu cea din Oravița a. reușit 
să aresteze șapte muncitori 
cari sunt aütorii furtului.

Cositorul furat l’au adus ia 
Timișoara și vândut comercian- 
ților Zoltán Eroes, Ion Flander 
și Nic. Erhard, cari au fost a- 
restați în. cursul nopții.

Astăzi dimineața cei șapte 
hoți și comercianțil mai sus nu
miți, au fost înaintați poiiție o- 
ravita pentru continuarea cer
cetărilor.

Descoperirea noui ca . a o 
Pe fabricat spirt din 

cereale ia Oratiem _ ___ ț 
ORADEA 14 •— Intr’o vie dm 

marginea orașului guardul finan 
ciar a găsit un cazan mare de 
300 litri, care fabrica spirt din 
cereale.

Din cercetările făcute s’a aflat 
că acel cazan e proprietatea unui 
anume Ion Vigdorovitz din str. 
Avram lancu Nr. 7, care a fost 
prins în repetate rânduri fabri
când spirt din cereale.

I s’a aplicat pe loc o amendă 
de 30.000 lej și a fost dat în ju
decată.

Tragicul sfârșit 
al nnni profesor In Bihor

ORADEA — Parchetul Io. 
cal a fost înștiințat că în comuna 
Firuș jud. Bihor s'a întâmplat o 
nenorocire, care a costat viața 
unui profesor.

lată faptele;
Profesorul Cornel Mezei, de 32 

ani, dela liceul din Beiuș, de câte 
va zile venise în excursie la Fi- 
ruș. Eri după amiază a plecat cu 
o drezină proprietatea unui so
cietăți forestiere.

La o curbă drezina s’a lovit de 
o locomotivă ce venea cu viteză 
svârlind-o de pe linie. In cădere» 
profesorul s’a ales cu răni grave 
ia cap și corp, iar după două ore 
a încetat din viață.

S’a deschis o anchetă.

O noua școală
primară la Buzău

JBUZAU 15. — Cu începere de 
la 1 Septembrie a. c. va lua fiin
ță pe lângă liceul de fete dr. C. 
Angelescu un curs primar, care 
pentru anul școlar 1936-37, va 
funcționa numai cu clasa I a.

In această clasă sunt vacante 
20 locuri.

înscrierile încep la 15 August 
la secretariatul liceului și conți 
nuă până la data de 1 Cept
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Olimpiada O victorie inevitabilă

Rezultatele ultimei zile
Campionii olimpici la box

BERLIN, 16 (Rador). — Ultimele 
rezultate șle Olimpiadei sunt urmă
toarele:

BOX
Categoria pană.

Campion olimpic; Casanovas Ar
gentina.

2. Catterall Africa de Sud.
3. Miner Germania.
4. Frigyes Ungaria.

A

Categoria ușoară
Campion olimpic; Harangi Unga

ria.
2. Stepulov Estonia.
3. Agren Suedia.

*
Categoria welter

Campion olimpic: Suvio Finlanda.
2. Murach Germania.
3. Petersen Danemarca.

*
Categoria mijlocie

Campion olimpic: Dcspeaux Fran
ța.

2. Tiler Norvegia.
3. Villareal Argentina.

Categoria semi-grea
Campion olimpic; Michelot f ran

ța.
2. Vogt Germania.
3. Risiglione Argentina.

*
Categoria grea

Campion olimpic; Runge Germa-1 
nia. I

2. Lovell Argentina.
3. Nilsen Norvegia.

Clasamentul in „Premiul 
Națiunilor“

BERLIN, 16. (Rador). — Clasa- 
mentul pe națiuni la proba de că
lărie „Premiul Națiunilor“, este 
următorul:

Campioană olimpică: Germania.
2. Olanda.
3. Portugalia.

Germania a câștigat 
proba de călărie

BERLIN 16 (Rador). — Proba de 
călărie deschisă concurenților mili
tari, care a constat din trei părți: 
Dresaj călărie pe teren și vână
toare, s’a terminat azi cu următorul 
clasament general:

Campion olimpic: Cpt. Stubben- 
dorff Germania.

2. Cpt. Thomson U. S. A.
3. Cpt. Lunding Danemarca.
4. Cpt. Grandjean Danemarca.
5. Cpt. Endrody Ungaria.
6. Cpt. Lippert Germania.

Clasamentul pe națiuni 
Campioană olimpică: Germania.
2. Polonia.
3. Anglia.
România, care reușise să se claseze 

la locul al 3-lea după prima zi a con
cursului, în celelalte două probe ale 
acestui concurs, nu s'a putut plasa, 
astfel că în clasamentul finai al pro
bei nu figurează niciun concurent.

Ferencváros Irwins ia scor
Ripensia'Ferencvaros 3-0 (VO)

Admira sosește ln București
Vineri

Vienezii vin în formație complectă

România s’a
e „Premiul

BERLIN, 16. (Rador). - „Pre
miul Națiunilor”, cea mai mare 
probă «le călărie din cadrul Olim- 
piadei, a dat loc la o luptă dra. 
maticâ, intre concurenți.

Proba a constat dintr’un șir de 
7 obstacole, pe care concurenții 
trebisiau să le sară cu eât mai pu
țin greeli și în timpul cel mai 
scurt. Concurentul român lt. Rang 
s’a calificat până la barajul pri
mului loc, în luptă cu germanul 
Hass care parcurgând distanța în. 
tr’un timp mai scurt a câștigat 
primul loc din clasamentul gene
ral care este următorul:

Campion ( olimpic ; Lt. Hass

clasat a doua
Națiunilor“

Germania (după 3 baraje).
2. Lt. Rang România.
3 .Cpt. Platthy Ungaria (după 

baraj).

A Xi-a Olimpiadă 
a iost închisă

BERLIN 16 (Rador). — Azi după a- 
miază, peste 100.000 spectatori au ți
nut să «siste la disputarea ultimelor 
probe olimpice.

După predarea medaliilor olimpice 
campionilor de box și scrimă, în cadrul 
unei impunătoare solemnității cea de 
a 11-a Olimpiadă, « iost închisă de 
Fuehrer-ul Hitler.

'Disputată într’o notă de generală 
însuflețire, ultma partidă a turneu
lui Ferencváros—așteptat cu expli 
cabilă nerăbdare — și-a trăit eri 
ultimele clipe pe „groundul” arenei 
din Splai.

Apărând după două victorii con
secutive, culese datorită norocului 
excepțional și unui arbitru Pentru 
care nici un calificativ nu este prea 
greu, Ferncvaroș a trebuit să în
dure de astădată înfrângerea.

Inevitabilul s'a produs.
Si nu exagerăm când susținem 

că înfrângerea maghiarilor apărea 
drept inevitabilă.

Să recapitulăm:
In prima întâlnire reușesc un 

2—L scos cu greutate Venusului, 
care in niciun caz nu-și merita 
soarta.

A doua zi, înving la limită pe C. 
F. R., după ce aceștia au reușit 
câteva bare „concludente”.

Autorul ambelor „victorii” fiind 
amabilul Jean Petrescu, care lipsit 
de bun simț, a călcat cele mai ele
mentare reguli ale imparțialitățiii.

Ori partida de eri anunța să se 
desfășoare sub auspiciii fericite.

Renunțându--se la serviciile lui 
J. Petrescu și a celorlalți de teapa 
lui, întâlnirea s'a consumat într’o 
notă de perfectă normalitate.

'Neavând deci a suporta un han
dicap ca acela pe care-i prezintă 
un arbitru incorect, Rlpensia tre
buia să învingă.

Și nu a înșelat așteptările.
UN DEZIDERAT

Se pare însă că performanțele 
echipelor românești deschid őri. 
zonturi nouă foot-ball-ului indi
gen. Porțile Cupej Europei Cen 
trale nu mai pot rămâne închise 
echipelor noastre.

Este prea evident, ca diferen
ța între foot-ball-ul românesc și 
cel al paricipanților inaccesibi
lei corn pet iți uni, este impercepti 
bilă.

Câțiva privilegiați au monopo. 
lîzat-o, fiindu-le teamă de concu 
rență. Este momentul unei re
veniri!

CATE CEVA DESPRE 
CEI DOI ADVERSARI
Un lucru este sigur; eri a învins 

cel mai bun.
Mai eficace, mai hotărâtă în fața

cursiune pe aripa dreaptă se termi
nă cu un shoot apărat de Pavlovici. 
încet, încet, însă Ripensia îșl revi
ne înjghebând atacuri periculoase.

O mi\ge trimisă de Kotormany 
lui Lazăr este trimisă lui Schwartz 
care dă lui Dobay. Acesta demarea
ză, schimbă piciorul și balonul tras 
trece milimetric pe lângă poarta ma
ghiarilor. Kotormani este peste tot, 
distribuind mingi tuturor echipieri
lor săi.

Suntem în minutul 20. Albaștrii 
joacă tot mai legat, punând la grea 
încercare __ în special Dobay — pe
Kutasy, portarul oaspeților.

RIPENSIA - FERENC- 
VAROS l—O

La o incursiune a timișorenilor pe 
aripa dreaptă Korany este nevoit să 
acorde corner.

Lovitura de colț, bine executată

pornește ferm decis să recâștige, te
renul pierdut. Toate străduințele 
sunt zadarnice.

Chinezui-lisa-Rapid 8-1 (5-0)
TIMIȘOARA, 16. Prin telefon). —• 

Azi s’a disputat în localitate ma- 
tch-ul de foot-ball dintre noua for
mație și Chinezul-lsa și Rapid.

Fuzionații au învins detașat cu sco 
rul 8-1 — în urma unui match avut 
la discreție — prin punctele marcate

de Klimeck (3), Lowenfeld (3), Nagy 
și Albert.

Pentru învinși a marcat Hoffmann 
învingătorii au prezentat următoa

rea formație:
Schmidt, Kohl, Molnar, Nagy, Al

bert. Demetrovici, Szillard, Klimeck, 
Thierjung, Lowenfeld, Tabac.

Districtul Timișoara a fixat
echipele din Divizia G

TIMIȘOARA 16 (prin telefon). — 
Azi s'au desemnat în mod oficial cele 
10 echipe, ce vor reprezenta liga noa
stră în Divizia C (Seria Il-a).

Ele sunt următoarele :
Timișoara; R. G. M. T.» C. A’. 

T., Electrica.
Reșița: U. D. R., Soc. sportivă 

a muncitorilor.
Arad • Olimpia P. T. T„

Lupeni: Minierul.
Lugoj; Muncitorii.
,T. Severin: Sborul.
Craiova: Fulgerul C. F. R.

In urma fuziunei dintre Chinezul 
și lisa, urmează ca R. G. M. T. să fie 
promovată în Divizia B, iar în locul 
acesteia, în Divizia C, va fi trecută 
Progresul sau probabil Politechnica.

Turneul delà Arad

C.A.O.-Ameia 6-1 (1*1)
ARAD 16 (prin telefon). — Cu prî- I 

lejul jubileului de 25 ani dela înfiin- I 
țareea clubului muncitoresc A. M. E. I 
F. A. au avut loc astăzi ultimele 2 mat- 
churi din cadrul serbărilor.

Prima partidă s’a disputat între C. 
A. O. și Amefa și s;a soldat cu 
înfrângerea muncitorilor cu scorul de 
6-1, la pauză 1-1.

Au marcaat Bodola (3), Spielmann 
(2) și Cocis pentru C. A, O. iar pen
tru gazde Fieraru.

Alba lulia: Mureșul-Unirea M. 
V. 3—2.

Cluj - Sportul Muncitoresc (Tg. 
Mureș) - Sportul Muncitoresc 
(Cluj) 2—0.

Câmpina; I.A.R. - Sportul mun 
citoresc 7—2.
A.C.F.R. (rez.) - Venus 2—1,

Z.Â R (Sul)Otifa)-C. Sp. 
Tg-Mureș 2-0 (0-0)

TG.-MUREȘ 16 (prin telefon). — As 
tăzi s’a disputat în localitate match- 
ul de football internațional între ZAR 
din Subotița și C. Sportiv Tg.Mureș, 

Sârbii au învins cu 2-0 (0-0).

rișana-Gloria 4-2 (1-2)
Al doilea joc a op\is pe Crlșana GIo- 

i ici și s'a terminat cu victoria oră- 
cicnilor cu 4-2 la pauză (1-2),

In urma acestor rezultate C. A, O. 
este câștigătorul turneului.

Rezultatele de eri 
din țară

Oradea Mare: Stăruința C. F. 
R. (Cluj) 3-2.

Atletism

St.-Unite-Anglia il-3
LONDRA, 16. (Rador). — Ma- 

tehui atletic, dintre St. Unite și 
Imperiul Britanic desfășurat în 
fața a 90.000 spectatori, s‘a termi
nat cu victori» americanilor, la 
scorul de 11—3 victorii.

Cu această ocazie, au fost stabi
lite trei noui recorduri mondiale, 
și anume :

a) Ștefeta de 4 mile: St. Unite 
(Hornbostel -Venzke - Sanromani- 
Cunningham) 17 min. 17,2 secunde.

b) Ștafeta de 2 mile: St. Unite 
(Hornbostel - Foung - Wiliamson. 
(Woodruff) 7 min. 35,8 sec.

In această probă, și echipa im
periului Britanic a doborât ve
chiul timp record mondial.

c) Ștafetă pe o milă: Imperiul 
Britanic ((Roberts—Rampling— 
Fritz—Brown) 3 min. 10,6 sec.

buturilor, mai legată, Ripensia a sur 
clasat un adversar cu pretenții.

A învins de așa manieră încât nu 
mai lasă deschisă Ferencvaros-ului 
nici o cale de apel.

Scorul o spune în deajuns.
Secretul victoriei este fără îndo

ială Kotormany. Timișoreanul a avut 
eri o zi bună. Sigur pe balon și be
neficiind de un serviciu precis, a 
putut ține în șah, atacul și linia in
termediară adversă, ieșind învingă
tor din mai toate duelurile.

Un alt element al succesului timi
șorenilor îl constitue Buerger.

Extrem de mobil și sigur în inter
venții, fundașul Ripensiei a destră
mat toate înjghebările maghiarilor.

In general Ripensia a prezentai 
un „11“ bun, cu evidente lipsuri în
să, la atac.

Linia ofensivă a Ripensițî comite 
dela un timp greșala de a se bizui 
numai și numai pe shootul și posi
bilitățile lui Dobay.

Este o mare greșală!
Numai cooperând toți, atacanții 

pot da maximum de randament.
JOC DE OFFSIDE

Oaspeții au aliniat acelaș team 
ce nu-și contrazice technica.

Contra Ripensiei. pe care o cu
noșteau din întâlnirile anterioare, 
au adoptat o tactică, ee s’a dove
dit a fi falimentară.

Fundașii s’au plasat la câțiva 
metri de centru, în spatele înain. 
tarei lor, obligând pe atacanții ti. 
mișoreni să intre cu ușurință In 
off-side oridecâteori primeau ba- 
Ionul.

Ripensia a înțeles manevra și 
t>azându-se pe rapiditatea extre
melor au dejucat planul adversa
rilor.

Dobay și Beke, au stat tot tim
pul la aceiași înălțime cu fundașii 
Ferencvaroș«ului pe cari îi depă
șeau eu regularitate în toate 
cursele.

Lucru confirmat pe deplin de 
modul în care s’au marcat cele 
trei puncte.

UN BUN ARBITRAJ
Un capitol special merită d. P. 

Kronner, arbitrul matchului de 
eri.

Modul în care a știut să condu- 
că o partidă de talia întâlnirei 
Ripensia—Ferencvaroș, confirmă 
cele spuse de noi în trecut și anu
me că sunt arbitrii tineri de mare 
talent, sabotați de interesele câ
torva vipere.

CELE 90 MINUTE DE 
) JOC
j începutul îl au oaspeții care între

prind o incursiune de tripletă clari
ficată ușor de Buerger. O altă in-

KORÁNYI
de Beke, este reluată de Dobay cu 
capul direct în plasă.

Maghiarii nu se descurajează și 
reiau ostilitățile, toate incursiunile 
însă fiind clarificate de apărarea ti
mișoreană. La un atac al Ferenc- 
varos-ului Jasbereny scapă de vigi
lența lui Hocksary, shootând direct. 
Pavloviéi este la post.

Teldi părăsește terenul, intrând în 
locul său Kiss.

La reluare, Ferencváros remaniat

RIPENSIA - FERENC
VÁROS 2-0

O mingie plasată de Kotormany 
lui Schwartz, ajunge la Beke.

Timișoreanul demarează lăsându-și 
în urmă adversarul și centrează. La
zăr primește și reia în colțul drept 
al plasei.

Jasbereny primește o minge dela 
Moore, trece de Buerger și Hock
sary și se îndreaptă aemnințător 
spre poartă. Pavloviéi plonjează în 
picidarele înaintașului maghiar, sal- 
vând un goal sigur.

DEBANDADA
Din acest moment, timișorenii sunt 

aceia care au inițiativa.
Situații sigure în fața porții Fe- 

rencvarosului sunt ratate de echipie
ri. Timișorenii sunt peste tot tere
nul. Kotormany și întreaga linie 
de halfi înaintează înaintarea.

Maghiarii sunt stăpâniți de o ma
re derută.

Kotormani deschide lung pe Do
bay.

„Calul“ fuge și trage fulgerător 
épre poiriă. Kutasy respinge cu pum 
nii, în picioarele lui Ciolac, care 
marchează imparabil ultimul punct 
al partidei.

CUM AU JUCAT
Din rândul celor 11 echipieri ai 

maghiarilor, portarul s'a detașat net.
Intr'adevăr Kutassy este un e- 

lement de mare clasă. Are blocaje 
minunate.

In ordine Taenzer, Korany, Polgár 
și Moore.

Dela Ripensia au plăcut: Burger, 
Dobay, Pavlovici, Kotormany și Ra- 
finski.

FORMAȚIILE
RIPENSIA s Pavlovici, 

Burger (Agner), Hocfisav 
ry, Gali, Kotormany, Ra- 
finsky, Beke, Ciolac, iá
zárj Schwartz, Dobay.

FERENCVÁROSÉ Kuta-

Un nou scandal la Ciocanu

Oticialii trebua să ia măsuri 
pentru a impune ordinea pe arena 

din Dudești
Eri la Ciocanu, a avut loc de dimi

neață un match amical, între Macabi 
și Telefon Club, câștigat de gazde cu 
scorul de 4—3, după ce la pauză con
duceau cu 4—0.

A fost o partidă spectaculoasă, plă
cută la vedere, a cărei frumusețe însă 
a fost întunecată de un incident 
„stil Macabi”, asemenea celor multe 
petrecute în trecut', pe acelaș teren.

Există în echipa dudeștenilor un 
jucător Șimșinovici, individ cu mulți 
nervi nestăpâniți, recunoscut scanda« 
lagiu, ce a mai suferit suspendări și 
avertismente pentru purtarea sa.

Eri, în timpul jocului, a ținut să-și 
confirme din nou reputația printro 
atitudine nepormisă, față de arbitrul 
match-ului, după care a urmat o al
tercație între jucătorii depe teren, în 
care macabiștii erau susținuți de o 
galerie extrem de amenințătoare.

Până la urmă, bineînțeles, Șimșinc- 
vici a fost eliminat depe teren de ar
bitru, pentru a putea continua jocul.

N’am fi insistat asupra acestui peni
bil incident — ce în mod normal tre- 
bue să aducă suspendarea jucătoru
lui provocator__ dacă el ar însemna
ceva accidental.

Din păcate — așa cum am precizat 
mai sus — scandalurile pe Ciocanu 
sunt „întâmplări” foarte frequente, 
astfel că nu există match disputat 
pe această arenă, care să nu prezinte 
spectacole penibile, de natura celui 
de eri.

Vinovați nu sunt decât proprietari! 
acestui teren, recte clubul Macabi — 
oameni cu mulți sfinți la federație — 
ce n'au catadixit să ia nici până 
azi măsurile de ordine necesare unei 
bune desfășurări ale partidelor de 
foot-ball, pe arena Macabi.

Noi facem fireasca întrebare fede
ralilor: oficialii noștri ny cred că a 
venit timpul să se treacă peste anu
mite considerente de ordin „sentî-
mental”, și să dicteze pedepsele cu
venite?

Hippism

Concursurile dela ConsîânțT
CONSTANȚA, 16 (Prin telefon). 

Pe terenul regimentului 9 cavalerie 
regina Marioara a Iugoslaviei, au în. 
ceput azi concursurile hipice organi
zate de societatea hipică Dobrogea, 
de sub înaltul patronaj al M. S. Re
gelui Carol II-lea.

PREMIUL SOC. HIPICE DO- 
BROGEA

Parcurs de vânătoare ușoară, pro
ba regională pentru regionala ll-a 
(Muntenia-Oltenia-Dobrogea) deschis 
cailor cari n’au câștigat suma de 
15.000 lei.

14 obstacole, înălțimea maximă 
1,20 m. lărgimea 3 m„ viteza 350 m. 
pe minut). Premii în valoare de lei 
15.000.

Au participat 31 călăreți,
1) Lt. Băloiu {Arhanghel), 2) lt. 

Dumitrescu (Bafta), 3) cpt. Niculescu 
(Valchiria), 4) lt. Dinescu (Contesa),
5) Doamna Bălăci (pidina), 6) subit. 
Husaru (Prim), 7) cpt. Motuteanu 
(Flori de crin), 8) lt. Epure (Meteor),
9) lt. Protopopescu (Contesa Il-a),

10) lt. Dumitrescu (Formosa).

CUPA M. S. REGINA MARIOARA 
A JUGOSLAVIEI

Parcurs de forță progresivă, des
chis cailor ce n'au câștigat suma de 
100.000 lei (5 obstacole l,2o m., l,3o 
m„ l,4o m., 1,5 o m.).

Premii în valoare de 18.000 lei o- 
ferite de primăria municipiului Con
stanța.

30 concurenți.
1) Cpt. Cojocaru (Godina), 2) lt. 

Popescu (Lipan), 3) cpt. Niculescu 
(Val chiria), 4) lt. Toescu, lt. Put- 
cherei și lt. Picioroagă.

PARCURSUL DOAMNELOR
Parcurs de precizie. 12 obstacole 

(1,10 m. lărgime 3 m.) pentru orice 
cai.

Premii: obiecte de artă.
14 concurente.
1) D-na Titia Petrescu (Bas), 2) 

d-na Titia Petrescu (Alice), 3) d-na 
Poppy Fitch (Sass).

Azi vor continua celelalte con
cursuri.

După cum am anunțat la timp 
renumita echipă vieneză Admira 
va fi oaspetele Bucureștiului în 
zilele de Sâmbătă 22, Duminică 
23 și Marți 25 August, când va 
susține trei partide cu Juventus, 
Venus și Ripensia.

Pentru cele trei partide Admi
ra va deplasa formația completă 
de campionat, aceiași cu care a

reușit ultimele succese pe confi 
nent

Platzer, Mareschka, Lud 
wig, Siegfried, Hartl, Ur* 
banek, Vogel lv Schall, Bi« 
can, Hahneman, Vogel Illi

Austriacij sosesc în București 
Vineri dimineața, venind direct 
dela Viena.

Arsenal In București!
Aflăm din sursă sigură că Venus | compania Venusului șl a încă două 

duce tratative cu Arsenal, cunos-1 cluburi de frunte.
cutul club englez spre a juca de Tratativele cari sunt foarte înain« 
Paște la București. Itate, continuă.

Acesta va susține trei partide în

Natație

Campionatele naționale 
dela Eforie

Șase recorduri naționale ameliorate
CONSTANȚA 16. — (prin t’iefon). — 

Astăzi au început în bazinul O. N. E. 
F.-ului dela Eforie, campionatele na- 
ționale de natație la cari participă 
peste 100 concurenți di* toată țara 
făcând parte din cluburile afiliate la 
F. R. N., în frunte cu: C. F. Tt (Buc.), 
lisa (Timșoara), Universitatea (Cluj), 
C. Sy. Tg. Mureș, Viforul Dacia (Buc ; 
C. Sp. Fer ar (Oradea) etc.

Rezultatele obținute sunt excelente. 
S’a remarcat în spedial forma înnotă 
torilor dela Tg. Mureș și Timișoara 
cari au realizat timpuri minunate. 
Șase recorduri naționale au fost ame
liorate printre cari, timpul lui Ara- 
nussiy la 200 m. piept de factură eu
ropeană.

Rezultatele techatice
S0 M. DOMNI: Berkessy (C. Sp. Tg. 

Mureș), 27“, 7. Puellock (lisa).
100 M. SPATE DAME: Koha (C. 

Sp, M Mureș), V, 41“, 7.
800 M. LttEft^ lAlfime» , (0* «P- 

Tg. Mureș), 11, M”. record național.
Vechiul record: 12', 18“, 3-
100 M. SPATE DOMNI: Aranyoesy 

(C. A. Perar), 1', 2o", 2.
200 M. PIEPT DAME: Peruecki 

(C. S*. Tg .Mureș), 38\ 3.
4X2M M. LIBER DOMNI: (O R? 

Tg. Mureș), 10', 19“, record națio- I 
nai; vechiul record: 10', 48“, 4.

lisa,
C. A. Cluj, 
Viforul Dacia. 
4X100 LIBER DOMNI: C. Sp. Tg.

Mureș, 4*, 25”, 5, recard național: 
vechiul record: 4*, 35”, â.

100 PIEPT DOMNI: Dante Gher- 
man: 1' 21“, 1, record național; ve
chiul record: 1‘, 22“, 1.

100 M. LIBER DAME: Bolo: 1', 
27“, 5, j

400 M. LIBER DOMNI: Kelemen:

5', 34“, record național; vechiul rs* 
cord: 5*, 35“, 5. Í

3X100 MIXT DAME: C. Sp. Tș* 
Mureș: 5‘, 4“, 3.

Universitatea, 
lisa.
200 M. SPATE DOMNI: Axanyossy: 

2‘, 52“, 4, record național.
SĂRITURI OBLTOATORHî Ales, 

Lascu (C. F. R-).
Prima zi a fost încheiată printrHm 

concurs amical de polo pe aPă întn 
Viforul Dacia și C. A. Cftij. Rezulta, 
tul a fost 4-4.

Ziua doua a ooncunrasfles, ocati» 
nuă mâine.

Circuitul Pr. Nicmae a 
Iost câștigat öe Tudósé

Pe distanța de 265 Hm., s’a aler
gat eri dim., circuitul „Pr. Nicik 
lae”. ; .

Traseul a fost următorul 

duchiosu-Sinaia-CfenapisMi^SâiBrti-Bu 
curești. I

Au fost înscriși 28 eoncmeenți duh 
tre cari nu s’au prezentat dfeefii M.

Cursa au termin«t-o «flaitorii 8:
1) Tudósé C-tín (P. N3, 9 ore, 40‘, 

25 cu o medie de 26.880 Hm. la oră.
2) Gociman Iulian (£. N.), 9 ore,

44‘, 17”. I
3) D. Nicolici (Jandarmeria), 9 qre, 

44‘ 25“.
4) G. Nițescu (individual, 10 ore,

18’ 36“. I
5) Radu C-tín (C. F. lk), W ore,

30‘, 56”. !
6) C. Cimpoerti (C.F.R.), 10 ore, 

52‘, 15“.
7) Anton Bartos (Modornața), 10 

ore, 59‘ 45“.
8) Marin Stoica (Moeiîoraita), 11 

ore, 04‘ 38“.

Comemorarea a 20 ani 
ueia războiul îutregirii neamului, de asocia- 

țîunea „Făuritorii României Mari“
Membrii asociațîuneî „Făuritorii 

României Mari” s’au întrunit la se
diul din București, str. Bărățîei 

Nr. 31, unde s’a serbat aniversarea 
a 2Ü ani dela intrarea României în 
războiul Lumei,

A participat șî delegata Asodațlu. 
nei Surorilor de Caritate din răz
boiul cel mare, d-na Cornelia Achi- 
mescu, președinta asoc.

D. George P, Trifan vice preșe
dinte al asociațîuneî F. R. M., de
clară ședință solemnă. Pentru eroii 
morți în războiul întregirei se ține 
un minut de reculegere.

D. G. P. Trlfan, citează următoa
rele documente din epoca războiului 
Mobilizarea s’a decretat în noaptea 
de 14__15 August 1915, primul foc
s’a tras în ziua de 14 August, ora 9 
seara.

Declarațiile de războiu în războiul 
Mondial 1914-1919 sunt 34, astfel 
Austria declară războiu Serbiei, la 
15-28 Iulie 1914, Germania declară 
războiu Rusiei la 1 August 1914; 
Germania, Franței la 1 August 1914, 
Germania Belgiei la 1 August 1914, 
Anglia, Germaniei la 4 August 1914, 
Austria, Rusiei la 5 August 1914, 
Serbia, Germaniei la 6 August 1914; 
Muntenegru, Austriei la 7 August 
1914; Muntenegru, Germaniei la 11 
August 1914, Franța, Austriei la 12 
August 1914, Anglia. Austriei la 12 
August 1914, Japonia, Germaniei la 
23 August 1914, Austria, Japoniei la 
25 August 1914, Austria, Belgiei la 
27 August 1914, Rusia, Turciei, la 
30 Octom 1914, Anglia, Turciei la 
30 Oct. 1914, Franța, Turciei la 30 
Octom. 1914. Turcia, Belgiei la 16 
Noem. 1914, Serbia, Turciei la 24 
Mai 1915, Serbia, Austriei la 21 Au
gust 1915, Bulgaria, Serbiei la 13 Oc
tombrie 1915, Anglia, Bulgariei la 
15 Octom. 1915; Franța, Bulgariei 
la 19 Octom. 1915; Italia, Bulgariei 
la 19 Octombrie 1915, Rusia, Bulga
riei la 19 Octom. 1915, Germania, 
Portugaliei la 9 Martie 1916, Austria 
Portugaliei 14 Martie 1916, România, 
Austro-Ungarîei la 27 August 1916, 
Italia, Germaniei la 27 August 1916, 
Germania, României la 29 August 
1916, Turcia, României la 29 Au
gust 1916, Bulgaria-Românlei la 31

August 1916, Statele-Unite, Germa. 
ulei la 21 Martie 1917 (toate diatele 
sunt pe stil nou). Armistițiu gene
ral la 11 Noemforie 1918.

Se dă citire la mai multe ordine 
de zi date de Regele Ferdtaand L 
întregitorul de Neam, General Pre. 
san, Comandantul armatei I și Ge, 
neral Alex. Averescu, comandantul 
armatei H, se dă citire declarației 
românilor din Ardeal, Banat șt păr
țile Ungurene, făcută la 18 Octom
brie de către deputatul dr. Valda 
Voevod în ședința publică a parla
mentului maghiar dela Budapesta.

D_na Cornelia Achimesca preșe
dinta asoc. Surorilor de caritate din 
războiu aduce elogii eroilor marți 
pentru patrie șî urează sănătate ce*. 
lor care sunt în viață.

Cere unirea tuturor formațiunilor 
de luptători și surori într’o puteri 
nică federațîune națională a foști
lor luptători sub înalta președinție 
a M. S. Regelui Cârd H-a.

După terminarea ședinței solem
ne membrii și membrele au luat 
parte la serviciul divin dela BiserL 
ca Maica Domnului (Razvan) unde 
a oficiat Arhimandritul Scrîban, pre 
cum a și cuvântat despre injpar- 
tanța zilei de 15 August SI. Măria, 
Intrarea României în războiul cel 
mare, după 20 ani face constatam 
că sufletele celor rămașd in viață na 
s’au călit cu sângele celor cari s’au 
sacrificat pentru întregire, spre a nei 
da o Țară înflorită.

ii—’

Rețțele Aogrliei 
Ia Dubrovnic

BELGRAD, 16 (Rador). — Yach* 
tul „Ndhlirt’ pe bordul cMi se 
află Suveranul Angliei, a rămas eri' 
ancorat în fața orașului Split, în- 
dreptându-se azi spre sud, dealuri-' 
gul coastei Dalmației. ’

Se crede că yachtul se va opri la 
Dubrovnik.



CURENTUt s

0 nonă epocă de mizerie 
pentru lucrătorul sovietic

Corespondență particulară
pentru întreținere. ■ ”i

Din această cauză, dezorganiza 
rea în fabrici merge cu pași repezi. 
Ne servește de exemplu caracteris 
tica scrisoare a lucrătorilor fabricei 
de locomotive din Dniepropietrowi k 
publicată în coloanele ziarului a- 
sociatiei lucrătorilor căilor ferate 
„Oudck’’. Aceștia descriu astfel si
tuația: „Mișcarea lui Stahanow a 
încetat complect de acum1 lucrăto 
rul pierde jumătate din timp în 

căutarea uneltelor și lupta pentru 
dobândirea materiilor prime nece
sare pentru fabricație. Culmea stă 
în faptul că lucrătorii trebue să 
cumpere, din proprii lor bani, eue, 
sau alte obiecte de metal, cari ser
vesc la înlocuirea complicatelor 
părți a'e m'așinilor din străinătate”. 
In aceste condițiuni, pentru a putea 
câștiga minimum-ul necesa- pent’u 
întreținere — lucrătorii clin Dnie- 
propietrowsk trebue să muncească 
între 10 și 12 ore pe zi.
O nouă epocă de mizerie

l ot ziarul „Gud< k ’ inserează în 
coloanele sale o scrisoare asemănă
toare, purtând data de 8 August, 
a lucrătorilor fabricei de locomo
tive Konotopschi și Proletarschi, 
clin care extragem: „Conducătorii 
au inventat un nou sistem. Lucră
torii sunt datori a furniza materia 
Iul și uneltele cari lipsesc, căci 
altfel, sunt condamnați împreună 
cu familiile lor la foamete. Maiștrii 
spun: dacă vrei să câștigi, îți vei 
găsi materialul necesar”.

Scrisori asemănătoare se pot citi 
și în alte seruri ocupândii^se cu 
probleme industr’a’e ca: „7a ’ndu~- 
trializațiu’’, „Soc. Ziem-ledelia" 
„Trud’’.

Falimentul „mișcării Ini Staha- 
now” nu se mărginește numai la 
fabricile de locOm'otive și vagoane, 

și la cele de aufo'ntobile, mine 
cărbuni, țesătorii și în general, 
întinde la toată industria.

Mișcarea lui Stahanow care 
trebuia, să ridice nivelul de viată 
al lucrătorului sovietic în loc de 
aceasta, a adus o nouă epocă de 
mizerie, dezorganizând în acelaș 
timp producția industrială și mi
nieră.

RIGA August 1936, — Trans- 
contioental la 30 Auguct se îm
plinește un an decând rutinierul 
Alexei Ștahanow în mina „Irmino" 
din basinul Donului, a reușit să 

I majoreze în mod simțitor randa
mentul obișnuit, extragând zilnic 
o cantitae foarte mlare de căr
bune,

Lucrătorul sovietic nu presimțea 
că această dată va fi atât de ho
tărâtoare pentru existența lui.

Principiile teoretice, privite în 
ilara cadrului realității sovietice, 
puteau pare înțelepte. Era vorba 
de stabilirea de norme de lucru 
mai ridicate, cari să mărească ran
damentul, printr’o întrebuințare ra- 
ționa'ă a miașinilor. A apărut rnott* 
ul „viața îmbelșugata’’ tinzându-st 
-către realiazrea lui grație plăților 
acordate și introducerea a nume 
roase privilegii pentru lucrătorii sta 
lianowieni: locuință mai bună, po
sibilitatea u nei odihne confortabile 
și altele.

Azi, după un an, se poate face 
deja bilanțul și vederea rezulta
tele mișcării lui Stahanow. Aceasta 
a provocat o complectă dezorga
nizare a producției industria’e, In 
ându-i lucrătorului sovietic orice 
posibilitate de a-și calcula în mod 
aproximativ câștigul pe viitor și 
r,/ț a-și stabili bugetul.
Intre teorie și posibilități 

practice
Normele „stahanowiene” au fost 

foarte înalt socotite, neținându-se 
deloc seama de posibilitățile prac 
tice. Ele n'au ținut seamă nici de 
organizarea technică a fabricilor 
nici de gradul de pregătire al lu
crătorului sovietic. S'a arătat în 
practică că atingerea normelor sta
hanowiene ar fi posibilă nu măi 
în cazul unei distrugeri efective a 
tuturor mașinilor și uneltelor, fața 

( de o exploatare fizică fără, scru
pule a lucrătorului. Față dc înal
tele normle introduse pentru atinge
rea unui randament mare, calitatea 
inferioară a Materiei prime și a 
semifabricatelor și starea proastă 
* mașinilor, lucrătorul sovietic nu 
poMe deloc atinge câștigul necesar’

ci 
de 
se
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Noua orientare viața economică
a țărănimii din munții Bucovinei

Problema industrializării laptelnt-Casinui Agricol din Vatra-Dornei.-Indus- 
tria de lapte de după răzhoi.-lnviorarea economică a 7000 de gospodării 

|ărăoești.*Se prelucra anual 10 milioane litri de lapte.'Foioasele 
lărănimii.'ln atenția Ministerului de Agricultură și Domenii

CERNĂUȚI. _  In viața gospodă
rească a țărănimii bucovinene din re
giunea Câmpulungului, și cu deose
bire din ținutul Dornei, a început a 
se afirma în ultimul timp un nou is- 
vor de îndeletnicire și existență eco
nomică și anume INDUSTRIALIZA 
REA LAPTELUI, o nouă problemă 
economică, cu cele mai largi perspec
tive de viitor, date fiind particulari
tățile topografice și climaterice ale 
pășunilor alpine din această regiune 
muntoasă, superioritatea rasei bovi
nelor față de celelalte părți ale țării 
și în sfârșit calitatea calitatea incon- 
curabilă a renumitului lapte de Dor
na, ce poate rivaliza în însușirile 
sale substanțiale cu laptele de Elve
ția. Având în vedere însemnătatea 
excepțională a acestei noui resurse 
de venit pentru organismul gospodă
resc al țărănimii dornene, 
zut de cuviință să culegem
țios material informativ asupra ge
nezei industriei laptelui de 
care-1 facem cunoscut atât 
cetitoare, cât și autorităților publice
competinte, în relatările de mai jos:

de front de luptă a pus fortuit capăt 
acestor începuturi industriale, menite 
să consolideze și să învioreze gos
podăria țărănească.

După răsboi — și anume după 
complectarea stocului de vite, răvășit 
de acțiunile militare, vechea i- 
deie a industriei românești a lapte
lui își găsește concretizarea ei în în
ființarea fabricei de brânzeturi 
„DORNA“, creiată cu osârdia mate
rială a 12 gospodari locali în frunte 
cu tânărul primar d. Petru Forfotă, 
cari aduc astfel la îndeplinire marele 
postulat economic, stabilit cu 12 ani 
înainte de „Casinul Agricol'1. Înfiin
țând o sucursală în corn. Ciocănești,

cre-am
un pre-

se r, pe
opiniei

începuturi țărănești înainte
DE RĂZBOI

Exploatările de păduri devenind 
tot mai rare, fie din pricina distru- 
gerei codrilor bucovineni, fie 
cauza sporire! progresive a 
lației, încă înainte de război 
nă de români conștienți din 
Dornei s’au gândit să asigure 
nimii locale o nouă posibilitate 
venit, reprezentate în INDUS IRIA- 
LIZAREA LAPTELUI. In modul 
acesta a luat ființă „CASINUL A- 
GRICOL DIN VATRA-DORNEI’* 
la inimoasa inițiativă a conducători
lor țărănești de pe atunci, primar 
Ștefan Forfota, deputat Gheorghe 
Boncheș și preotul Adrian Lupaștea- 
nu, cari au pus bazele primei indus
trii românești de lapte din această 
provincie. Isbucnirea răsboiului mon
dial și transformarea acestor regiuni 
în teritoriu de operațiuni militare șl

din 
popu- 

o mâ- 
Vatra- 
tără- 

de

.... - - -.......... - -------

Anchetele noastre

Io doi ani s’au executat 25 km. linie dată circulației. - In Septembrie va 
avea loc im ogorawa. - Sub conducerea d-lui insp. ing. Teodorescu Petre 

lucrările sunt în plin progres
Dela redacția noastră pentru Ardeal și Banat

Problema legăturilor de cale fe
rată intre diferitele provincii roinâ' 
Jiești, unite odată cu realizarea mi- 
letiarului vis național, a fost una 
din cele mai grele și desigur cea 
mai importantă pentru consolida

rea noului stat românesc. Și rezol
varea acestei probleme a fost și 
pste cu atât mai dificilă, cu cât pro
vinciile românești între ele sunt 
despărțite prin hotare naturale des
tul de greu de străbătut. Intre Ar
deal și Banat deoparte, și Oltenia, 
Muntenia, Moldova și Bucovina de 
Altă parte, stau Carpații, ale căror 
trecători sunt prea puține ; între 
Basarabia $1 Moldova e Prutul, iar 
între Muntenia si Dobrogea e Du
nărea. Orice nouă legătură între 
provincii este deci legată de grele 
probleme de techntoă și de serioase 
sacrificii materiale. E de prisos cred, 
apoi, să mai arătăm că în cuprinsul 
provinciilor ce au stat sub diferite 
stăpâniri străine, legăturile de co
municații moștenite converg toate 
spre alte direcții decât cele cerute 
de interesele superioare ale statului 
român. Așa, de exemplu, regiunile 
miniere dela Reșița și Brad sunt în 
cadrul statului român izolate.

LINIA ILVA MICA—VATRA 
DORNEI

Dintre toate legăturile între pro
vincii, cea mal Importantă, atât din 
punct de vedere economic, cât și — 
mal ales, — strategic, s’a dovedit a 
li aceea între Ardeal și Bucovina. In 
adevăr, legătura între localitățile 
din nordul țării nu $e putea face 
Dină acum decât: fie pe linia prin
cipală da pe Valea Prahovei, fîe pe 
la Oituz, sau în cazul cel mal rău 
PI linia ferată aproape impractica
bilă, prin pantele ce le are, dintre 
Dorna Vatra șl Prundul Bârgăuluî. 
Wă pentru ce acum doi ani s’a pus 
la necaitare linia ferată Ilva Mică- 
Vatra Dornei, linie plănuită încă de 
pe vremea Imperiului habsburgic șî 
fncepută în timpul războiului.

Lucrările s’au început dela Ilva 
Mică, punct de cale ferată pe linia 
Ckij-DM’Beclean-Rodna Veche, și 
până acum s’au terminat complect 
2S km., pe oare circulă deja trenu
rile de lucru. Traseul se întinde pe 
o Pitorească vale șl în afară de lu
crările de terasament necesare, au 
trebuit să se construiască 10 poduri 
metalice, 50 podețe și un tunel la 
punctul Leșu.
INAUGURAREA IN PREZENTA 

SUVERANULUI
la cursul lunei Septembrie va a- 

vea loc, după câte suntem informați, , 
ittugurarea pentru trenurile de va constata ca exista cluncn- 
prsoane, a porțiune! acesteia ter- cari nu prezintă suficiente - 
..ImîUa Im ■ rontli ini-rndnm nrOr/>

energicului inginer Petre Teodore- 
scu, inspectorul conducător al con
strucției, se lucrează febril la termi
narea complectă a liniei, cu toate a- 
nexele necesare. Pe lângă cele 5 
cantoane construite, urmează a se 
face șl alte lucrări de artă și întă
rire.

Notăm faptul important că linia 
ferată Vatra Dornel-Ilva Mică se 
construiește în regie proprie de că
tre administrația căilor noastre fe
rate, cu concursul direct al armatei. 
In vederea unei mai raționale exe
cutări a construcției pe diferite 
puncte ale traseului s’au pus în ex
ploatare importante cariere de pia
tră și în două puncte s’au construit 
mari instalații de concasoare, unde 
se confecționează balastul, nisipul și 
pietrișul necesar. Tot sub directa 
supraveghere a conducerei lucrări
lor liniei, pe traseul Ilva Mică-Mă- 
gura, șoseaua județeană, trecând pe 
zona de expropriere a căilor ferate, 
a fost radical îmbunătățită, fâcân- 
du-se la punctele Lupul și Braniște 
câte un pod masiv de beton.

Interesante și totodată frumoase 
sunt lucrările de drenaj făcute pe 
marginea liniei, pentru consolidarea 
dealurilor, în porțiunile cu teren fu
gitiv.

IMPORTANTA ECONOMICA 
PENTRU REGIUNE

Ne putem închipui ce înseamnă 
marile investiții ce se fac cu cons
truirea acestei linii când traseul 
calcă o regiune relativ săracă. Im
portanta investitiunilor e cu atât 
mai mare cu cât regiunea e pur

în primăvara acestui an s’a ata
cat o nouă porțiune de traseu, dela 
kilometrul 25 până la 40, porțiune 
care se lucrează in majoritate cu 
militari.

Sunt răsfirați numai pe această 
porțiune de 15 km. peste 4000 sol
dați cari fac lucrările de terasa- 
ment. La km. 40, peste 1000 munci 
lori lucrează la construirea a două 
importante tuneluri. E interesant să 
notăm că pe toata linia vor fi în 
total aproximativ 10 tuneluri din
tre cari unul va avea aproape un 
kilometru lungime. Dela km. 40 
spre Vatra Dornei o echipă de 
studii fixează, pe teren definitiv a- 
xul traseului, porțiunea aceasta ur
mând a fi atacată in primăvara a- 
nului 1937.

Pe Valea llvei, poziție de un pi
toresc neobicinuit, găsesc azi exis
tenta aproape 10.000 de muncitori, 
peste 200 funcționari și o întreagă 
legiune de furnizori. Toată această 
mulțime e dirijată cu tact, pricepere 
și energie, de inginerul constructor, 
absolvent al Politeclinicei din Bucu
rești, Petre Teodorescu, un om cu 
reale calități de organizare și cu te
meinice cunoștințe technice, care 
are cel mai nimerit prilej a-și pune 
iu valoare calitățile cu cari este în
zestrat. Colaboratorii direcți ai 
d-sale sunt d-niî : ing. M. Sporea, 
șeful secției I de lucrări, cu rază de 
activitate dela km. 0 până la km. 
25. Secția aceasta este cea mai a- 
glomerată azi in lucrări și pe în-

românească și deci mâna de /ucru e* ® Çea mai mare^ febrilitate
folosită e și ea românească. Spre 
surprinderea noastră, cu prilejul an 
chetei făcută la fața locului, par
curgând cu trenul de lucru întreg 
traseul terminat, am constatat că 
ța unele posturi administrative la 
diferitele secții și în fruntea unora 
din echipele sau grupările de mun
că se găsesc minoritari rămași în
că de pe vremea când lucrările 
erau dirijate de un alt inspecto’’ 
conducător scos la pensie. D. ing. 
inspector conducător actual Teodo 
rescu Petre căruia i-atn semnalat 
acest lucru a binevoit să ne decla
re că personalul definitiv, indife
rent de naționalitate (in această ca
tegorie streini sunt foarte puțini) 
e de perfectă încredere, iar în ce 
privește angajații provizorii aceș
tia vor fi revizuiți și acolo unde

? ga-
minate. In vederea acestei inaugu-' ranții de încredere, va proceda la 
rări, sub conducerea tânărului dar înlocuiri imediate.

fiindcă, după cum am arătat mai 
sus, aici se va inaugura, în prezenta 
Suveranului, in Septembrie, prima 
porțiune de linie. Alt colaborator 
este d. ing. Elefterescu, șeful sec
ției a Il-a, dela km. 25 până la km. 
40, pe întinsul căreia lucrează ac
tualmente militarii. Iar dela km. 40 
se întinde domeniul de activitate al 
inginerului Riedl, șeful secției III-a 
Silhoasa.

Valea llvei este azi un vast șan
tier care dovedește tuturor neîncre
zătorilor în forțele de creiare ale 
statului nostru, că falsă e credința 
lor. Realizarea liniei ferate Ilva 
Mică-Vatra Dornei e o lucrare care 
face cinste statului și e una din pie
trele de bază puse întru consolida
rea României Mari. Spre a se ve
dea importanța strategică a acestei 
linii, este destul să notăm afirma*h 
făcută nu de mult de către o ga
zetă budapestană. că statul major 
maghiar să nu uite a-și întocmi rla- 
nul unui eventual viitor războiu în 
funcție de această linie.

POMPILIU SERBESCU

Gravă deraere de iren 
Brașov

Astă seară la ora 9» o gravă 
deraere s’a petrecut între comu
na Casa și Rupea.

Un tren de marfă ce pleca din 
gara Brașov a deraiat. Curios 
este că dorarearea s’a produs ia 
jumătatea trenului. 13 vagoane

au căzet de pe linie. Victime o 
menești n’au fost. Circulația tre
nurilor a fost întreruptă până 
astăzi dimineață.

La fața locului a sosit ci. in
spector Borobea pentru c"rcc o p

fabrica „Dorna”, care devenise 
prețios debușeu pentru laptele 
podăriilor țărănești din acest ținut, 
funcționează în condițiuni normale 
până în anul 1929, când, din pricina 
dificultăților financiare și a neres- 
pectării angajamentelor pecuniare din 
partea creditorilor ei, această între
prindere țărănească a fost preluată, 
cu întreg pasivul și activul, de fir
ma „ALPINA*’, în fruntea căreia ac
tivau pe atunci elvețienii Otto Sta- 
cher și Paul Nufer, cari pot fi con
siderați ca pioni ai industrializării 
laptelui, nu numai în Bucovina, ci și | 
în întreaga țară românească.

un 
gos

Organizarea industriei laptelui
Veniți cu cunoștințe speciale în Qa imediată consecință a dasvol* 

domeniul industrializării laptelui, nu' tăzii industriei laptelui trebui pti- 
miții elvețieni au pus bazele unei ra
ționale organizațiuni acestei indus
trii, care astăzi activează în ținutul 
Dornei prin trei înfloritoare între
prinderi creștine și anume „ALPI
NA“ din Vatra-Dornei, proprietar O. 
Stacher, „AROMA*’ din Ciocănești, 
proprietar P. Nufer și „COSMA” 
din Dorna Candrenilor, proprietar 
N. Vlad.

Primele efecte ale apariției ace
stei industrii locale, ce angajează 
interesele întregei țărănimi de pe 
valea Dornei și a Bistriței din Bu
covina, s’au manifestat în trei direc
țiuni diferite, dar cari îmbrățișează 
deopotrivă substratul economiei ță
rănești și anume:

1) Eliberarea țărănimii din ghia- 
rele speculanților profesioniști ai 
laptelui și untului, cari au realizat 
venituri și averi de zeci de milioane 
pe spatele muncii țărănești.

2) Selecționarea vitelor după rasă 
și calitatea laptelui, precum și înlo
cuirea bovinelor sterpe cu vaci de 
lapte de prima calitate și

3) Asigurarea unui plasament sigur 
pentru laptele gospodăriei țărănești 
din întreaga regiune, dând astfel po
sibilitatea acestei țărănimi la o mai 
rațională valorificare a culturii vi
telor și a laptelui și ridicarea ei la un 
standard mai înalt de viață, într'o 
vreme când celelalte resurse econo
mice începuseră a se anemia, sau a 
dispare cu desăvârșire.
PRODUSE DE CALITATE SUPE

RIOARA
In ce privește funcționarea tehni

că a acestei industrii, pe care am 
avut prilejul să o studiem de aproa
pe la întreprinderea „ALPINA*’, tre
bue să menționăm dela început că 
aceasta se desfășoară în cele mai a- 
vansate condițiuni tehnice, sanitare 
și de igienă și că produsele derivate 
din lapte ca: Șvaițer, Bloc fromage, 
Petit Gruyere, Chestcr, Gervais, Ca- 
membert etc. etc. concurează 
cele din Elveția și Olanda.

Astfel laptele adus de săteni este 
imediat supus unor probe chimice, 
sau chiar unor analize pasteriologicc, 
vasele de transformat fiind neîn
târziat spălate și sterilizate cu a- 
buri. Apoi laptele astfel controlat 
intră pe cale mecanică în sala caza- 
nelor, destinată fabricării șvaițeru
lui unde brânza fiartă în cazane, de 
o capacitate de 1000 litri, este tre
cută în mai multe prese hidraulice, 
ce activează cu o presiune de 200o 
kgr. Pentru fabricarea celorlalte soi
te de brânzeturi există instalațiuni 
speciale, ce funcționează deasemeni 
automat și în mod cu desăvârșire 
steril. Menționăm aci fabricarea un
tului cu mașini de pasteurizat și cu 
o capacitate de 200 kgr. unt pe oră.

In subsolul întreprinderei se află 
localul de fermentație și de inmaga- 
zinare a șvaițerului, care necesită o 
migăloasă procedură de fermentare 
și spălare zilnică 6 luni de zile 
la o temperatură constantă de 25 
gr. C. *

întregul angrenaj industrial este 
îndrumat și condus de mai mulți 
specialiști tehnici din Elveția, cari 
ptin mijlocirea întreprinderei „AL
PINA*’ produc șvaițer și brânzeturi 
t e cea mai fină și înaltă calitate, ce 
alimentează treptat o mare parte din 
consumul de brânzeturi din întieaga 
țară românească.

FOLOASELE ȘI VENITURILE
ȚĂRĂNIMII

Referitor la participarea indirectă 
a țărănimii la existența și afîrmarsa 
acestui nou ram de indusîrie națio
nală, trebue să arătăm că veniturile 
și foloasele gospodăriei țărănești, 
angajate direct la această industrie, 
sunt din cele mai apreciabile.

Astfel nu mai puțin de 7000 de 
gospodării țărănești furnizează zii* 
nic laptele lor acestei industrii, care 
cumpără și prelucrează anual enor
ma cantitate de 10.000.000 litri de 
lapte, în valoare de 20-25-000.000 
l~i, ceeace înseamnă că în fiecare 
an gospodăr'a țărănească din regiu
nea Dornei înregistrează un venit 
siSnr de 25,000.000 lei. Prejul lap
telui s’ ridică la 2.50—2.60 lei li
trul, Pe când în alte regiuni ale ță- 
r i puțurile sunt cu mult mai reduse, 
astfel în Banat 1.50—1.70 lei litrul, 
în Ardeal 1.90-2.10 l’i litrul, iar în 
Basarabia 1.80 lei litrul.

eu

vită agonia cartelului comorcianțf- 
lor de unt, cari s’au obișnuit a cum
păra untul dela țărani pe prețuri de 
nimfe și anume în luna Iunie și 
Septembrie câte 20 lei kg, 
corespunde cu 65 bani litrul de lap
te, pentru ca acelaș unt să-l specu
leze în alte părți ale țării cu 50-80 
lei kg, realizând astfel profituri fa
buloase.
ÎMBUNĂTĂȚIREA RASEI PORCI

LOR

Zărul, provenit din fabricarea un
tului, a șvaițerului și a brânzetelor, 
precum și numeroasele resturi de 
brânzeturi, servesc acestei industrii 
de lapte la întreținerea celei mai 
mari crescătorii de porci, rasa Large 
Withe Yorkshire, din țară, cu un 
stoc de aproape 1000 bucăți, desti
nați nu numai fabricării de bacon 
și exportului acestuia în Anglia, ci 
și îmbunătățirii rasei porcilor din 
întreaga regiune.

Reputația acestei crescătorii a 
mers atât de departe, încât a atras 
vizita profesorului veterinar John- 
sohn din Londra, care a calificat 
cultura de porci a întreprinderii 
„Alpina” dela Vatra-Dornei ca cea 
mai perfectă din întreaga Europă 
într’un recent articol apărut în ma
rele cotidian englez „Times”.

OLIGAȚIUNEA MINISTERULUI 
DE DOMENII

Față de acest complex da fapte și 
împrejurări economice, oari sunt pe 
cale să dea o nouă îndrumare și în
fățișare gospodăriei țărănești din 
munții Bucovinei, este foarte regre* 
tabil că factorii competenți din Mi
nisterul de Agricultură și Domenii 
nu au înțeles încă importanța ex
cepțională a acestei probleme econo
mice, care interesează în col mai 
înalt grad nu numai gospodăria ță
rănească propriu zisă, ci și viața e- 
conomică a statului român, în struc
tura căreia abundența de lapte și in
finitele lui posibilități de industria
lizare pot constitui un nesecat invor 
de venit și pentm tezaurul public, 
dar și pentru B. N. R. prin intensi
ficarea exportului de șvaițer și de 
brânzeturi, care momentan ss face 
pe o scară redusă în Palestina, Egipt, 
Africa de Nord și chiar și America.

Astfel fiind se impune dela sine 
ca Ministerul de Agricultură și Do
menii să dea cea mai largă solicitu
dine și protecție acestei industrii na
ționale românești din ținutul Vatra 
Dornei, de care beneficiază în Pri
mul rând țărănimea sărăcită a ace- 
tui colț de țară.

Eugen Popovîci
---------------

Dela Asociația învățători
lor din jód. Tutora

BARLAD, 15. — La revizoraiul 
școlar, a avut loc ședința comitetu
lui Asociației învățătorilor din Tu
to va. Sa procedat la constituirea 
noului comitet.

A fost reales președinte d-1 V. 
Spiru-Pogoana, vice-președinte D. 
V. Pânzam revizor școlar, secretar 
I. Berzuniteanu-Ivești. Membri în 
comitetul de conducere I. Tomșa 
și V. Pânzaru.

Delegați la adunarea generală 
de la Cernăuți, care va avea loc în 
zilele de 6, 7 și 8 Septembrie a. c., 
d-1 V. Musalu-Plapană și Grig. 
Ștefănescu-Adam.

S’a luat dspoziție pentru consti
tuirea unui fond, pentru ajutor de 
înmormântare, contribuind fiecare 
membru cu suma de 30 lei.

S’a făcut cunoscut colegilor din 
județ să participe în număr cât 
mai mare la congresul de la Cer
năuți.

Generalul Gameiin decorat 
cu „Polonia Restituta”
VARȘOVIA, 16 (Rador). — Ge

neralul Gameiin, șeful marelui stat 
major francez, a plecat azi la Cra
covia unde va aduce un pios omagiu 
memoriei mareșalului Pilsudski. 
' La amiază generalul Gameiin a 
fost primit de președintele Repu
blicai polone care i-a remis cordo
nul ordinului „Polonia Restituta”. 
cu o deosebită solemnitate.

Președintele Republicai a
apoi un dejun iu onoarea generalu
lui Gameiin.

dal

Numeroase turnir 
și spargeri ia Călărași

CALARAȘI, 15. - Do câtăva 
vreme furturile și spargerile se 
țin lanț în orașul nostru. In mai 
fiecare seară se comit isprăvi de 
acest fel și mai totdeauna auto
rii lor rămân nedescoperiți.

Astănoapte hoții s’au introdus 
în locuința d-lui plut. major sani
tar Popa, din str. Viitor. Pe când 
cărau lucrurile din casă și se pre-

găteau să dispară ei au lost sim
țiți de către soția proprietarului 
care e’a și repezit asupra lor. li
nul din ei însă, a lovit-o în frunte 
și femeia a căzut în nesimțire. La 
țipetele ei au sărit vecinii. Cu toa 
te acestea tâlharii au isbutit să 
dispară, neputând fi recunoscuți.

Deasemenea s’a încercat o spar
gere la cârciuma Alexe Nestea.

Aniversarea bătăliei
dela Varșovia

VARȘOVIA, 16 (Rador). - Mari 
manifestații s’au desfășurat în toată 
Polonia, cu prilejul celei de a cinci 
sprezecea aniversări a bătăliei dela 
Varșovia, care a pus capăt în 1920 
înaintării trupelor roșii.

Inițiativa acestor manifestațuni 
a fost luată de partidul populist, 
pentru a scoate în relief rolul pe 
care l-a jucat în bătălia dela Var
șovia țărănimea și conducătorul a- 
cesteia, d. Witos, pe atunci preșe
dinte al consiliului, astăzi aflat în

exil.
Partidul creștin social, al cărui 

șef. d. Korfanty, este deasemeni e- 
xilat, șl partidul national-democrat, 
au urmat exemplul partidului 
populist.

La Varșovia a avut loc o mani
festație a foștilor luptători ai ar
matei poloneze în Franța, prezi
dată de generalul Haller.

Guvernul hotărîse ca această zi 
să fie sărbătorită pretutindeni cu 
concursul armatei.

In incidentele delà Tei-Aviv
s’au folosit bombe

IERUSALIM, 16. (Rador).—O bom 
bă a făcut explozie pe strada princi
pală a orașului Tel Aviv.

O tânără evreică a fost ucisă. Alți 
șapte evrei, printre care și o femeie, 
s’au ales cu răni grave.

Se pare că bomba a fost aruncată 
dintr’unt ren, în momentul când a- 
cesta trecea peste un pasagiu de ni
vel.

*
IERUSALIM, 16 (Rador). — A-

genția Havas comunică :
Situația continuă să fie încoru.ita 

în Palestina, în special la .laifa și 
Tel Aviv, în ajunul importantei n 
consfătuiri anunțate pentru săptă
mână ce începe mâine.

întrunirea adunărci elective a 
evreilor se va ține mâine Limi, i.h 
conferința generală a arabilor se
va ține Joi.
I Nu se prevede nici o negociere 
pitre conducătorii evreilor și ari
pilor.

!

Curierul băilor
Carmen-Sylva

CARMEN-SYLVA, 12. _ După câ
teva zile neifavorabile, timpul s’a 
îndreptat considerabil, făcând ca 
plaja, reîmprospătată, să fie plină 
cu vilegîaturiști.

Ca niciodată — deș; sezonul este 
pe sfârșit# sosesc mereu vizitatori 
stabilîndu_se în stațiune. Printre nu 
meroșli sosiți, notăm:

Din București: I. Kramer, Elena 
Stănescu, Heinrich Wartman, N. An 
drovîcl, Maria Ardeleanu, Adela Ra- 
țiu, Dr. Frânculescu, magistrat D-tru 
Jecu, R. Ivanovici, Aurel Ivănescu. 
Vișan Elena, Eugenia Witeschi, Radu 
Zurbagiu, Victor N. Dumitru, Lt. A. 
Panaitescu, Lt. C-tin Iliescu, N. Po- 
povioi, M. Stanciu, Dominica Slahu, 
Dr. Wîchitovîci, M. Vasilescu, Vasile 
Modoran, Eugenia Antonescu, Nela 
Ghimpan, prof. Marin Petrescu, E_ 
lena Ionescu, D. Constantinescu. Si- 
mion ștefănescu, VasiUchia N. Po
pa, Sttayckoff, Eliza Dumitrescu, 
com. Constantin Popescu, Elena A- 
tanăsiu, Al. Stătescu, Maria Stama- 
tiu, Maria Bârgoîanu, Mirny Cea.. 
jangan, Adela Palade, Ana Jighidl, 
Al. Radulescu, Al. Alvirescu, D-ra 
Grigorescu, D-na Trifu, D_ra Bucu- 
rescu, D-na Scărlătescu, Margareta 
Zilberman, Amedeu Georgescu. Lt. 
Albeață, Rosé Silezian, Liman Mos
covici, George Savu Savargiu, Sofica 
Petrescu, col. Victor Mar’nescu, D-ra 
Constantinescu, Alexandru Suracec, 
Dr. Ion Vlădescu, maior Radu Davl- 
descu, av. Gheorghe Rîmniceanu, 
Gh. Stere, Eugen Levenbech, Gh. 
Phîvulescu, Leon Ar on Mayer, dep. 
Alexandrescu, Iosif Faragó, Dunu-

trescu Crețu, Samson Feldstein, He- 
inriette Keimerg, D-na Popescu, 
Bimpașa, Constantin Stoicescu, Jcnn 
Constantinescu, D,na dr. 'Em.li?. Vc- 
ailiu, Leon Rapaport, Tima Bar;. 
Mircea Ștefănescu, d-na Lt Lev; 
Eremia Crăciunescu, Till iso ma 
neanu, dr. Eugen Aburci, N. Lc . is
că, Leîzer Micinic, ing, C. șteh i? 
cu, Elisabeta Mihăilcscu, 
Ovidiu, etc.

Din provincie; Adoil kedi; <
nâuți, C. Ciocârlan Oradea, 1. 
Sipoș, Cluj; Marieta Stan;-, cu , 
iești; Ion T. Olteanu, Uh';..iu;'ii: ;■ 
rla Alexandrescu, Pitești; ;tv i 
Constantin, Bacău; I. Liup- >. 
șani; I Bădulescu, Turnu-Scv; 
Maria Grigorescu. Craiova; lovd 
Ciupea, Tg. Mureș; M. Bânes-u C a, 
C-tin Georgescu, Buzău; Elena U r- 
gă, Moțăței; Alexandra George-, u, 
Mircea-Vodă; loan Niculescu, Plo
iești; Pândele Niculescu, Moreir; 
Paraschlv Bărbulescu, Ploești; Ka
terina Venig, Crucișor; Emilia. Mă- 
lăceanu, Câmpina; Ștefan Sandu. 
Câmpina; Iacob Rachmil, Craîo.va; 
Subit. Petre Certian, Câmpulung: 
Aurelia Magda, Alba Iulia; Geza 
Frintz, Cluj; Eufrosina Căpițe, 
Alexandria; Lt. col. Pereanu, Albi 
Iulia; Rintzler, Cernăuți; D_na Han 
Guști, Cernăuți; ing. Cezar Gheor
ghiu, Ploești; ing. Avereanu Galați: 
O. Rejanovicl, T. Măgurele; av. Leo 
Peretz Brașov; deputat Gh. Șerban, 
Tulcea, av. N. Oprea, Ploești, d-na 
Lt Negură, Râșnov; dr. Eugen Abu- 
rel, Ia$; Eremia Mărcuțîu, Bacău: 
eto.

i

I

I

balneo-climalicä 
apropiere a ora-

Stațiunea noastră 
situată în imediata 
șului, în anul acesta se bucură de p 
mare afluență de vizitatori din țară 
s! străinătate.

Dăm mai jos numele vizitatorilor 
sesiti în ultimul timp:

Din străinătate: Rita Gregor Cri- 
stensen și Greta Magnusen-Danemar 
ka. Roger Felix-Paris, P. Vassaca- 
New-York-America, Antonia Gavel- 
Islambul, Survanos C-tin-Grecia, T. 
Svancinau ziarist-Varșovia.
DIN ȚARA

București: Vaier Pop ministrul ju. 
stiției. dr. I. Costinescu ministrul im 
dustriei și comerțului, ing. D. Geor
gescu, Ion Anastasias dela Teatrul 
Național cu d-na, cpt. Georgescu, C. 
Pipiriu, Vasile Scupra, ing. Eugen 
Iveis, lt. medic Constantinescu, C. To 
pârdea, T. Marine9cu, T. Tănăsescu, 
Laura Panaiti, Netty Panaiti, cpt. 
Marin Anton, M. Tomescu, Gh. Raizi 
student, lt. Coatu, Notă Coatu stu
dentă, E. Crisoan, Emanuel Elena stu 
denlă. avocat Aristotel Sardelly, M 
Galatalo comerciant cu d-na, lt. Chi
uie cu d-na.

Tulcea: Gh. Iancovescu dirigintele 
of. P.T T. cu fam., I. Mucenco, Gh. 
Postică, Elna Grinaldi, Demergeanu 
Gab., cpt. Mucenco, V. Nicolae, înv. 
Ion Garmovă, P. Brițof, Titel Begu,

Cornelia Bogos studentă, C. Mihăi- 
lescu comerciant, P. Dumitrescu, Ma 
ria Mihăilescu, Olga Ivanov, T. An
drei agronom, M. Țigău student, Iu- 
lius Țigău, A. Sotirescu, F. Sotirescu, 
N. Petrovj A. Anghelatos, Paula Pe- 
truș, Maria Pârvu, B. Bariu ziarist, 
N. Andrei student, av. H. Gabrașcu, 
A. Bozoga, Achil Loghie, N. Silive- 
stru, Maria Trandafirescu, C. Iones- 
cu.

Galați: Angela Susansky, dr. Hr- 
seanu, avocat Gamulea. cu fam., A- 
neta Jk, Didin Bogatu înv., Elena Ni- 
colau studentă, Leon Bebman, N. Po- 
pescu, A. Constantinescu student, d. 
Ghelbendopol, Elena Marcu, Consu- 
lichi Niculai, A. Ionescu, M. Elefte 
riu.

Din alte localități: Eugenia Zeii- 
car-P. Neamț, Vera Alexandr scu 
Cernăuți, cpt. Pantelimonescu-Bra 
șov, Dan Turtureanu-Tccuri. Elvim 
Zamfirescu-Dorohoi, Elena Artinescu 
studentă-Focșani, maior Pop-x-u G’ 
gore-Roman, Eugenia Miliăilq 19 
mail, subit. Biîlună cu d-na Edi 
nia Spălățelu-Cernavodă, L. Miiu?1 
Icscu insp. cadastm-Conslanl"i. ' il! 
Floria.n Radu-Călărași-Talomi'a, i 
tu Ion-Tiinișoara. maior I). (ZriJai'1 
nescu-Pitești, subit. G. Constanlinoc- 
cu-Focșani, Zenia și Riva Eflmr Q' 
roca, Niculai Chiperuș B.-iz.u"
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Lupta sângeroasă delà Badajoz
Compoziția „Juntei Nationale**. Revoluționarii au reluat atacul contra San-Sebastianului

BURGOS, 16 (Rador). — Iată 
lista guvernului revoluționar din 
Burgos, care lucrează sub denumi
rea de „Junta Națională“ :

Președinte, generalul Cabanellas.
Comandant al armatei de sud, 

generalul Franco.
Comandant al armatei de nord, 

generalul Mola.
Comandant al diviziei a șaptea 

din Valiadolid, general Saliguet.
Comandant al frontului din Gua- 

darrama și Somosicrra, general 
Ponte.

Prefect de Burgos și ministru de 
«terne, general Davilla.

Șef de stat major al armatei de 
nord, colonel Moreno y Calderon.

Junta Națională mai cuprinde co
mitete pentru finanțe, agricultură, 
frE-nsporturi, presă, etc.

insfârșit, Junta a creiat comitete 
provinciale însărcinate cu controla
rea tuturor societăților bancare, in
dustriale și comerciale.

Diferitele comitete ale Juntei al
cătuiesc proecte de lege, pe care 
Junta le adoptă și Ie publică subt 
formă de decrete.

Astfel, un decret publicat ieri ri
dică moratoriul plăților comer
ciale.

Rechiziționarea vehiculelor a de
venit la Burgos mai puțin frequentă 
și mai puțin riguroasă. Mașinile 
circula libere, iar serviciul de poș-

tä, telegraf și telefon funcționează 
normal, bineînțeles sub suprave
gherea cenzurei.

Junta Națională a autorizat unele 
Parlamente provinciale să restabi
lească o serie de libertăți locale care 
fuseseră răpite de republică. Astfel, 
parlamentul din Navarra a reîn
ființat consiliul superior al educa
ției. La Saragossa, crucifixul, înlă
turat de comuniști, a fost iarăși 
așezat în școlile inimiciție. 
VOLUNTARI IRLANDEZI)

LONDRA, 16 (Rador). — Zia
rul „Sunday Chroniche" anunță din 
Dublin că în acel oraș ar funcționa un 
birou de recrutare, care înrolează vo
luntari irlandezi pentru a lupta în rân
durile revoluționarilor din Spania.

Voluntarii sunt recrutați mai ales 
printre membrii organizației fasciste a 
„Cămășilor verzi", condusă de gene
ralul Ö’Duffy.

UN VAS DE RĂZBOIU 
ITALIAN SPRE 

SEVILLA
RABAT, 16 (Rador). — Agenția 

Havas anunță:
Un vas de războiu italian, sosit, 

azi dimineață la Cadix, a plecat la 
Sen Lucar, de unde a început să 
urce în susul Guadalquivirului, spre 
Sevilla. ’

Gibraltar se anunță că detașamen-ltă la opt kilometri nord de Gibral- 
tele revoluționare au restabilit or- tar, unde elementele guvernamen- 
dinea la Castellar, localitate situa-1tale se revoltaseră.

Revoluționarii au reluat atacul contra 
orașului San Sobash n

HENDAYE, 16 (Rador). — Co
respondentul Agendei Havas a auzit 
azi dimineață la ora 10, pe când so 
afla în micul sat Biriatou de lângă 
frontieră, un viu foc de infanterie, 
care, dealtfel, nu a ținut prea mult

Pe versantul de dincolo de fron
tieră, în împrejurimile localității 
Bidassoa, se văd numeroși milițieni 
guvernamentali cari se îndreaptă 
câte unul, în șir, spre culmea cres
telor, ducând cu ei mitraliere.

Un tren blindat, trimis ieri dela 
Irun pentru a alunga pe inamic estt 
camuflat în dosul unei căsuțe si
tuată la jumătatea drumului dintre

Interlaza și Irun. Pe locomotiva 
trenului flutură drapelul roșu, iar în 
coadă este agățat drapelul republl 
can spaniol.

La ora 12, beligeranții ocupau 
aceleași poziții. Rebelii se aflau toi 
în Interlaza.

BAYONNE, 16 (Rador). — Din 
știrile culese la frontieră de cores
pondentul agenției Havas reiese că 
revoluționarii au reluat cu violen
tă ostilitățile pe frontul de nord din 
Navarra, având ca obiectiv cuceri- 

irea orașului San Sebastian.

SANTANDER VA FI BOM 
BARDAT

— Alte afirmații ale Fron 
tului Popular —

HENDAYE, 16 (Rador). — Co
respondentul Agenției Havas tele
graf iază :

Un comunicat publicat de Fron
tul Popular spaniol anunță că vasul 
„Almirante Cervera” a avizat toate 
vapoarele străine ce se află în por
tul Santandcr că va începe în curând 
să bombardeze litoralul.

„Minerii din Asturii — spune co
municatul — luptă cu vitejie contra 
revoluționarilor, continuând asediul 
orașului Ovicdo. Minerii au reușii 
chiar să pătrundă în câteva cartiere 
mărginașe ale orașului Oviedo, 
unde s’au dat lupte de stradă. Fas
ciștii încep să ducă lipsa de alimenté 
și sunt siliți să împartă apa de băul 
în porții mici.

La Bafiajos lupta a tost extrem do sângeroasă
Se spune că numai in populația civilă sunt 15.000 de morfi

din Maroc» i
MADRID, 16 (Rador)—Agenția 

Havas anunță:
Guvernul a comunicat aseară la 

icdio cu după informațiile sale ge
neralul Franco ar recruta jn m0~ 
meniul de față în RUi mai multe 
contingente de Kabyili. pentru a-i 
trimite să lupte în peninsula Ibe
rică Comunicarea oficială a gu
vernului din Madrid susține că din

această cauză numeroși ofițeri re
beli ar fi nemulțumiți și c& unii 
„cădii” au refuzat să se supună.

Comunicarea mai adaugă că 
mai multe coloane din Africa Oc
cidentală (colonie spaniolă în care 
guvernul este încă stăpâp) s'ar pre 
găti să treacă în Spania, pentru 
a lupta alături de „guvernul le
gitim al republicii)'.

RABAT, 16 (Rador). — Agenția
Havas telegrafiază :

Teritori i! Ifni, situat la sudul Ma
rocului spaniol, rămăsese credin

cios guvernului din Madrid, chiar 
și după revolta generalului Franco.

In ziua de 6 August, guvernatorul 
acestui teritoriu, maiorul Pedej 
monte, s’a refugiat în zona franceză 
a Marocului. Ajutorul său, maiorul 
Montero, a luat comanda.

Noul comandadnt a cerut guver
nului din Madrid suma de un milion 
’e pesetas, pentru a asigura apro-'

Un comunicat al guvernului 
revoluționar

vizionarea si rezistența în această 
zonă. Suma cerută a fost trimisă de 
la Madrid imediat și a sosit in 
teritoriul lini.

Noaptea trecută însă, trupele din 
lini s’au răsculat șl au arestat pe 
maiorul Montero, a cărui soartă nu 
se cunoaște.

Răsculații au aderat apoi la miș
carea generalului Franco.

In teritoriul Iîni și în regiunea în
conjurătoare domnește ordine de
plină.

BURGOS, 16 (Rador). — Agen- 
:î Havas transmite î
Statal major al trupelor revolu- 

onare a publicat ieri un comunicat 
i care se spune între altele:
„Pe frontul de nord am înaintat 
4îo în sectorul Sierra Guadar- 
ama.

Coloanele din Navarra au cuce- 
it localitățile Erlaitz și Pagogana, 
ăcând prizonieri.

Forțele din Naval Peral au res- 
ins un puternic atac inamic.
Pe frontul de sud, coloanele din 

Africa au luat cu asalt orașul Bada- 
hz și l-au cucerit. Numeroși prizo- 
iu-rî au îost făcuți.

Coloanele div Andaluzia au ocu- 
cat Mo’îna și Antequerra. Altă co- 
"cara a *ir" Hediata apropiere

de aMkaja, învingând pe inamic și 
cucerind muniții și prizonieri.

Trei avioane roșii au fost dobo
râte : unul la Merida, altul la Ba
la joz și al treilea la Tardiente.

Aviația roșie a bombardat Naval 
Noral, omorând o femele șl un co
pil“.

LEGĂTURĂ INTRE 
ASTURII Șl GALICI A

LISABONA, 16 (Rador).— Agen
ția Havas transmite:

Svonurile aduse de fugarii din 
Badajoz, arată că după cucerirea 
acestui oraș rebelii au executat 
prin împușcare o mie de milițieni 
guvernamentali.

Autoritățile militare rebele au or
donat arestarea a încă 1.000 de 
partizani ai guvernului. Trei sute 
din ei au fost puși în libertate, dar 
soarta celorlalți 700 nu se cunoaște.

Numărul morților căzuți din cele 
două tabere nu poate fi socotit deo
camdată, dar se spune că bătălia a 
fost extrem de sângeroasă.

Se pare că numai din rândurile 
populației civile au căzut peste 
15.000 morți.

Casele de pe cele trei străzi 
principale ale Bădaiozului au fost 
prefăcute în ruine de tirul artileriei, 
de bombardamentul avioanelor, da 
exploziile cu dinamită șl de incen
dii. Numeroase alte Imobile din o- 
raș au avut aceiași soartă.

Avioanele guvernamentale au în
cercat și ele să bombardeze Bada- 
jozul azi dimineață, dar au trebuit 
să se retragă fără să fi făcut vreo 
pagubă rebelilor.

COMUNICATELE MADRI
DULUI DEVIN TOT MAI 

LACONICE
MADRID, 16 (Rador).— Agenția 

Havas transmite:
Ministerul de răsboi anunță că 

în regiunea Cordoba se desfășură 
în momentdul de față o luptă în
verșunată.

Tnupele guvernamentale au re
ușit să înainteze cu 15 kilometri. 
Ele au doborât Și un avion rcbel.

Coloanele plecate din VQlencla 
continuă să înainteze spre Ter- 
ruel, pentru a izola pe inamicul 
din acest sector.

In sectoarele 
sa, operațiunile 
Guipuzcoa.

La Cadix și 
guvernamentală

Huesca și Saragos 
continuă, ca și la

La Unea, aviația 
_____ ____ și artileria hăr- 

țuiesc pe rebeli. Se pare că rebelii 
au pierdut numeroșii prizonieri.

N. R. După cum se vede guver
nul din Madrid nu spune nimic de 
atacul dat de trupele guvernului 
la Vest de Madrid contra pozițl- 
unilor revoluționarilor dela Naval- 
Peral, atac despre care vorbește

BURGOS, 16 (Rador). — Agen
ția Havas telegrafiază:

Un comunicat ofical al statului 
major rebel anunță că trupele re
bele din Galicia și cele din Asturii 
au stabilit legătura între ele.

★ _____
LONDRA, 16 (Rador). — Dintrimisul Agenției Havas, dela Biu-

gos, atac care a însemnat un de- I drid, în fața realității nu numai 
zastru pentru guvern. mistifică, ci încep să dvină tot mai

Comunicatele guvernului din Ma | laconice.
i

O înfrângere a guvernului la 
Madridvest de

Rl RGdS, 16 (Rador). — 
Trimisul special al Agen 
ției Havas află că o put ev 
nică coloană guvernante^ 
tală a atacat puternic ora 
șui Naval Peral, situat la 
30 kilometri de Avila.

Detașamentele atacan
te a uf ost decimate de fo
cul ucigător al revoluțio
narilor.

Se crede că guverna
mentalii urmăreau să ru
pă linia trupelor revoîuțio 
nare care formează acum 
un arc de cerc continuu în 
jurul Madridului, dela Si- 
ffuenga ln extremitatea de 
nord-est a Estramadurei.

UNUL CARE SPERA...
MADRID, io (Rador). — Agenția

Etxvas anunță :
Ziua de ieri a fost caracterizată 

pe frontul din Gaudarrama prin 
bombardamentele executate de ar
tileria guvernamentală, care au în
ceput odată cu zorile și s’au sfârșit 
în primele ceasuri ale nopții.

Corespondentul agenției Havas a 
vizitat sectorul din fața localităților 
Naval Peral—De Pinares, unde con 
ducătorul guvernamental al secto
rului, colonel Mangada, i-a decla
rat că speră să poată cuceri în cu
rând Avila.

După cum se știe, atacul guver
namental asupra Naval-Peralului nu 
a reușit.

Atrocitățile guvernamentalilor

BAYONNE, 16 (Rador).—„Frente 
Popular“, organul oficial al Fron
tului Populai? spaniol anunță din 
Barcelona că generalul Ardanaz, 
care fusese făcut prizonier la Tar-

GENERALUL FRANCO

raga de către milițiile roșii din a- 
cest oraș, a fost transferat la Bar
celona și supus unui interogatoriu 
foarte restrâns.

Acelaș ziar susține că asupra 
generalului s’ar fi găsit documente 

! importante.

beral“ din Bilbao, intitulat „Râs- 
boiul ariergardei*’.

„Oricât de crud ar continua să 
fie răsboiul din Spania _  spune d.
Prieto — el nu va consuma atâția 
bărbați încât femeile să fie nevoite 
a lua armele.

„Dacă comparăm războiul actual 
cu războiul european din 1914_ 1918,
putem spune că războiul civil va de
veni un război de poziție.

„De aceia, și încă de pe acum, este 
necesar să se perfecționezez organi
zarea seviciilor din dosul frontului. 
Femeile socialiste și republicane au 
un câmp de activitate suficient de 
vast“.

GUVERNUL DIN MA
DRID DA DECRETE...
MADRID, 15 (Rador). — Agenția 

Havas transmite;
Ministrul Finanțelor a anunțat că 

în consiliul de miniștri s’a aprobat 
un decret prin care se înființează, un 
organism însărcinat să administreze 
casele părăsite din Madrid de către 
proprietarii lor.

Printr'un alt decret se institue un 
comitet care va exploata căile ferate 
ale statului.

Acest comitet se va ocupa totdeo
dată și de exploatarea celorlalte ser
vicii publice, cum sunt întreprinde
rile de iluminat, concesionate la par
ticulari.

A FOST BOMBARDAT 
UN SAT FRANCEZ

HENDAYE, 16 (Rador). — Tri
misul specia] al Agenției Havas a- 
nunță:

Un avion spaniol trimotor, 
care nu se știe dacă aparține for
țelor guvernamentale sau celor ale 
rebelilor, — a aruncat două bombe 
asupra satului francez Biriatou.

O bombă a căzut la 50 metri de 
biserica satului.

Se crede că aviatorul nu și-a dat 
seama că a trecut frontiera spa
niolă și că se afla pe teritoriul 
francez în clipa câa a aruncat 
bombele.

Autoritățile franceze au deschis 
anchetă.

MÂINE SE ANUNȚA UN I
ATAC TERESTRU Șl I 

MARITIM ASUPRA SÂNI 
SEBASTIANULUI ]

HENDAYE, 16. (Rador). - wl 
mi sul special al Agenției H&vul 
anunță: I

Un vas de războiu de mare l»l 
naj a apărut astăseară la limittl 
apelor teritoriale franceze, în fațal 
plajei Hendaye, după care a plecați 
spre Spania. I

Se afirmă că este vorba de cui<| 
rasatul rebel „Espana“, care a sol 
sil în apele din fața orașului Sanl 
Sebastian la ora 18.39 și a îndrep-l 
tat tunurile spre oraș, dar pâuil 
la ora 20 nu deschisese focul. I

Știri din San Sebastian anunțil 
că vasul „Espana” împreună tul 
torpilorul rebel „Velasco” a bom>| 
bardat eri portul Bilbao aruncării 
în aer rezervoarele de benzinil 
Numărul victimelor acestui boril 
bardament nu este cunoscut. I

Circulă svonul că rebelii ar dțl 
inâine un puternic atac tereste 
și maritim în contra localități 
San Sebastian.

,ntENSIF!CA
TRANSPORTUL TRUPE.

LOR
T AN GER 16, (Rador). — Tti\ 

Havas telegrafiază : j 
trupelor de la Toioutn 
calea aerului, s’a inleti-

misul Agenției
Transportul 

în Spania, pe 
sificai.

Numărul oamenilor transportați zii. 
nic cu avioanele este evaluat la 500.

Pe cale maritimă nu se transporți 
trupe.

Gvioane/e este evaluat la 500.

PRECIZĂRI...
HENDAYE, 16 ((Rador). Trimbl 

sul Agenției Havas dă următoaJ 
iele preciziuni c privire la srun. 
ea rea mai multor bombe dintre | 
avion spaniol la Biriatou..

Se arată astfel că bomba eău, 
tă pe o casă din Biriatou n’a <H«I 
râmat complect clădirea ei a te 
cut numai prin acoperiș ți prn I 
podea. Spărturile bombei au pro. 
dus stricăciuni zidurilor ți ușilor,

In casă se aflau 4 persoane, 
toate au scăpat teferev

Guvernul se pregătește la Guadarrama
GUADARRAMA 16 (Rador). — Tri

misul special al agenției Havas trans
mite :

O luptă crâncenă a început noaptea 
trecută printr’o puternică acțiune de 
infanterie. Focurile de armă au durat 
timp de o oră.

Trupele 
ușor.

Azi, în 
mentală a 
de rebeli, 
tr’un foc 
tirul asupra.unei ambulanța situată la 
un kilometru de mica localitate Gua
darrama, pe șoseaua Escorial, unde fu
sese evacuați răniții din timpul luptei 
de noapte.

Obuzele au ajuns până lângă cortu
rile ocupate de infirmiere. Spitalul a- 
cesta de campanie a trebuit să imedat 
evacuat. Nu sunt victime.

Rebelii au tras apoi cu șrapnele.
Forțele guvernamentale continuă să 

consolideze pozițiile lor pentru a 
tari bazele lor de concentrare.

După pregătirile cari se fac se poa
te spune că guvernamentalii vor în
cepe meurand o acțiun^ decisivă spre 
frontul Alto Leon.

guvernamentale au înaintat

zorii zilei, aviația guverna- 
bombardat pozițiile ocupate 
Aceștia au răspuns prin- 
viu de artilerie îndreptând

LISABOYA, IO (Rador), 
Corespondentul Agen

ției Reuter anunță că la 
ocuparea orașului Bada
joz de către trupele revo
luționare, s9ar fi produs 
scene tragice.

Pe toate străzile orașu
lui sunt baricade și lângă 
fiecare baricadă se gă
sesc mormane de cada
vre.

Guvernamentalii ar fi 
împușcat numai într'o sin 
gură stradă, lângă un zid, 
peste 2000 de persoane.

Badajozul a fost atacat 
de o parte de o coloană 
de marocani, iar de altă 
parte de legiunea străină.

V £ Í
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Un colonel din trupele 
revoluționarilor declară 

că la Badajoz revoluționa 
vii au capturat 3000 arme 
de infanterie, câteva mi
traliere și o baterie de tu 
nuri mici dintre acelea a- 
tușate infanteriei.
MSNF UV JURUL INSU

LEI MAJORCA
LISABONA, 1 6(Rador). — Trj 

n > :unță:
Rebeljî spaniol; din Majorca 

au așezat mine în toate golfuri 
le insulei pentru a împiedeca in 
trarea vapoarelor guvernamen
tale.

Vasele străine au fost înștiin
țate de rebeli despre prezența 
minelor în apele Majorcei.

executat

în.

Naționaliștii an bombardat 
Cartagena

— A-

L'n grmsp de voluntari francezi sosiți la Barcelona, gata să plece pe

NEW YORK, 16 (Rador) 
Corespondentul Agenției 
Reuter anunță că ziaruxl 
j.New York Times” publi
că o telegramă primita 
dela Madrid, care a reu
șit să scape cenzurai și 
prin care se afirmă că de 
Ia începutul mișcării re
voluționare în Spania, mi 
iițâile guvernamentale ar 
fi executat 733 de parti
zani ai dreptei și preoți. 
Aceste execuții s’ar fi pro 
dus în primele trei săp
tămâni.

_ Ziarul mai anunță că o- 
îicial se declară la Madrid 
că numărul celor arestați

fronti fi de 7000.

APELUL „AJUTORULUI 
ROȘU INTERNAȚIONAL
MADRID, 16 (Rador). — Organi

zația „Ajutorul roșu internațional1' a 
adresat un manifest „tuturor priete
nilor păcii și civilizației" și tuturor 
„antifasciștilor1’ din toate țării e. ce- 
răndu-le să-și dubleze activi*.nea in 
favoarea „eroicilor luptători spanioli 
ai Frontului Popular".

Știrea este dată de corsepondentul 
Agenției Havas.

CÂMP DE ACTIVITATE 
PENTRU FEMEILE 

SOCIALISTE
MADRID, 16 (Rador). — Agenția 

Havas transmite:
D. Indalecio Prieto, fost ministru, 

publică un articol în ziarul „El Li-

G1BRALTAR, 16 (Rador). — Co
respondentul agenției „D. N. B.“ a- 
nunță :

In cursul zilei de azi, contra-tor- 
pilorul guvernamental „Almirante 
Valdes“ a trecut prin strâmtoare 
îndreptându-se spre răsărit.

Vasul a tras 20 obuze pe coasta 
spaniolă, în apropiere de Carnero, 
din regiunea Tarifa.

Bateriile de coastă n’au răspuns.
Totdeodată se anunță că rebelii 

au bombardat Cartagina. Sunt pa
gube mari, în special la arsenalul 
naval unde se fac reparații crucl- 
șetorului „Don Jaime 1“.

Șeful guvernului comunist 
face precizări

MADRID, 16 (Rador). — Agenția 
Havas comunică:

D. Girai, președintele consiliului 
a făcut unele puneri la punct ale 
declarațiilor pe care presa i le atri
buie.

D-sa a precizat următoarele: 
„Ne găsim în fața unui războiu se
rios și de lungă durată. Aceasta nu 
înseamnă că optimismul n’ar fi jus
tificat, dar ca șef de guvern țin să 
precizez că anumite comentarii 
ale presei, cari au tras concluzia 
victoriei noastre imediate, nu co- 
serpund celor declrate de mine“.

★
MADRID, 16 (Rador). — Cores

pondentul agenției Havas află că 
fosta ducesă de la Victoria și fra-

T

tele generalului Cabanellas, 
mișcărei rebele din Saragossa. an 
fost arestați.

★
MADRID, 16 (Rador). — Cor«, 

pondentul agenției Havas anunță'
Ministerul de războiu a dat o 

circulară prin care anunță că vo- 
Iuntarii din miliții, fie că luptă pe 
front, fie că aduc servicii armatei in 
spatele frontului, vor primi zilnic o 
soldă de 10 pestas.

★
LONDRA, 16 (Rador). — Oficial 

se confirmă că cei 30 de supuși a- 
mericani și englezi din serviciul mi
nelor dela Rlo Ținto au sosit eri la 
Huelva.

Cinci dintre funcționarii superiori 
britanici au decis să rămână la Rlo 
Ținto pentru a asigura buna funcți

onar© a serviciilor absolut »we- 
sare.

In vecinătatea minelor domnește 
liniște.

PRIMA COLOANA GU- 
VERNAMENTALA LA 

MAJORCA
BARCELONA, 16. (Rador), 

genția Havas transmite:
Deputății socialiști au telegrafia! 

de la Mahon d-Iui Companys oă du
pă știri primite de pe bordul vasului 
„Almirante Miranda”, prima coloa
nă guvernamentală a debarcat în iu- 
sula Majorca, azi dimineață la ora 9.

Coloana debarcată se compune din 
elemente ale gărzei civile, trupelar 
regulate ți milițiilor.
22 PROFESORI SUSPEN 

DAȚI
BARCELONA, 16 (Rador). 

Agenția Ifdvas anunță:
Guvernul catalan a su&pandat dip 

funcțiunile lor pe 22 protetHtW 
Universității din Barcelona și pe 12 
profesori ai Universităței Indus
triale, din cauza sedimentelor lor 
contrdrii regimului.

Deasemeni au fost revocați 100 de 
diferiți funcționari, pe acelaș motiv. 
O CORDIALA MEDIAȚIE

MONTEVIDEO, 16 (Rador).- 
Ministrul Afacerilor Străin« a adre
sat o telegramă tuturor Cancelarii
lor țărilor europene, propunând în 
numele guvernului din Uruguay, o 
„cordială mediație pe lângă Spania 
în scopul de a se ajunge la înceta
rea războiului civil”.

Nota adaogă ca acțiunea media
torilor ar putea să fie pusă la cale 
în cadrul Uniunei pan-americane la 
Washington, ori în altă capitală.

D. Roosevelt 
în vacanță 
NEW YORK. 16 (Rador).-Pre- 

ședințele Roosevelt s'a înapoiat la 
Hyde Park, localitate în care-și pe
trece vacanță în fiecare vară.
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